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Η ΠΥΡΚΑΓΙΑ
Μ

ια ακόμη εγκληματική ενέργεια εις 

βάρος του πρασίνου της Επαρχίας 
Βιάννου, της Κρήτης ολόκληρης, 
στο πευκόδασος πάνω από τα χωριά της επαρ­

χίας αποτέφρωσε μεγάλες εκτάσεις, όπως 
αναφέρεται σε άλλη στήλη.

Μια εγκληματική ενέργεια που πρέπει να 
ερευνηθεί σε βάθος. Ας μην επαναληφθούν και 
πάλι οι συσκέψεις και παρασυσκέψεις που συ­
νήθως γίνονται ύστερ’ από την εκδήλωση κάθε 
πυρκαγιάς, μικρής ή μεγάλης, στην επαρχία, 
στο νομό, στην Κρήτη ή άλλο σημείο της 
Ελλάδας.

Ας προχωρήσουν επιτέλους οι αρμόδιες 
κρατικές υπηρεσίες στη λήψη των κατάλληλων 
μέτρων, ώστε να ελαχιστοποιούνται οι πιθανό­
τητες που οδηγούν στην εκδήλωση πυρκα­
γιών, αλλά και στην οργάνωση για την άμεση 
και αποτελεσματική παρέμβαση του ανθρώπι­
νου παράγοντα, όπου εκδηλώνεται πυρκαγιά. 
Όπως έχει ανακοινωθεί, τρεις είναι οι βασικοί 
λόγοι που προκαλούν τις πυρκαγιές:

Ο εμπρησμός, ο κεραυνός και το βραχυκύ­
κλωμα των καλωδίων της ΔΕΗ.

Και για τους κεραυνούς βέβαια δεν μπορεί 
να γίνει καμιά ανθρώπινη παρέμβαση. Η καλή 
όμως συντήρηση του δικτύου της ΔΕΗ μπορεί 
να περιορίσει την εκδήλωση πυρκαγιάς από τα 
καλώδιά της.

Απομένει ο τρίτος παράγοντας που σ’ αυ­
τόν κυρίως οφείλονται οι πυρκαγιές σύμφωνα 
με όλες τις στατιστικές που έχουν γίνει μέχρι 
σήμερα:

Ο ΕΜΠΡΗΣΜΟΣ
Εμπρησμός από αμέλεια αλλά κυρίως ο 

σκόπιμος εμπρησμός.
Για τον εμπρησμό από αμέλεια προβάλλο­

νται διάφοροι λόγοι. Όλοι αυτοί θα μπορούσαν 
να εξαλειφθούν με μια σωστή, καθημερινή και 
συστηματική ενημέρωση, σπίτι με σπίτι, στο κα­
φενείο, στην εκκλησία και προπάντος στο χω­
ράφι, στον ξωμάχο που μένει εκεί και καλλιερ­
γεί τα χωράφια του ή βόσκει τα ζώα του.

Για τον σκόπιμο όμως εμπρησμό δεν υπάρ­
χει άλλος δρόμος εκτός από την αλλαγή των 
νόμων που ισχύουν και την παραδειγματική τι­

μωρία των ενόχων, χωρίς κανένα ελαφρύντικό. 
Όσον αφορά τον εμπρηστή, είναι ανάγκη να γί­
νεται κατά βάθος έρευνα για τον εντοπισμό 
και την τιμωρία του, όχι μόνο με τις ποινές που 
προβλέπουν οι ισχύοντες νόμοι του κράτους, 
αλλά και με αυστηρότερες που πρέπει να ψη­
φιστούν. Χρειάζεται όμως και η άλλη, η μεγάλη 
ποινή που πρέπει να επιβάλλεται, σ’ αυτούς 
που σκόπιμα προκαλούν πυρκαγιές κι αυτή εί­
ναι η κοινωνική ποινή. Ο εμπρηστής δεν πρέπει 
να έχει θέση μέσα στην κοινωνία στην οποία 
ανήκει. Η κοινή περιφρόνηση, η αντιμετώπισή 
του ως κοινού εγκληματία είναι η επιπλέον ποι­
νή για τον καθένα που αποφασίζει ν’ αφαιρέ- 
σει τη ζωή των συνανθρώπων του μα και τη δι­
κή του ζωή. Γιατί το κάψιμο του δάσους, μικρού 
ή μεγάλου, είναι και μια μαχαιριά στη ζωή όλων 
μας, και οι πολλές μαχαιριές οδηγούν στο θά­
νατο. Υπάρχει όμως και η άλλη πλευρά, για την 
οποία οι αρμόδιες υπηρεσίες πρέπει να κατα­
πιαστούν συστηματικά.

Δεν θ’ αναφερθούμε σε άλλες περιοχές, για 
τις οποίες δεν έχομε στοιχεία. Περιοριζόμαστε 
στο δάσος που βρίσκεται πάνω από τα χωριά 

της Επαρχίας Βιάννου, κι επεκτείνεται ανατο­
λικά προς τα χωριά της Επαρχίας Ιεράπετρας. 
Καλύπτει ένα μεγάλο μέρος από τη νότια και 
ανατολική πλευρά των Λασιθιώτικων βουνών. 
Είναι ο μεγαλύτερος πνεύμονας του νησιού κι 
έχει υποστεί πολλές καταστροφές στα τελευ­
ταία χρόνια.

Παράλληλα με τα μέτρα που αναφέρθηκαν 
πιο πάνω για την πρόληψη των πυρκαγιών, η 
διάνοιξη πυκνών ζωνών σ’ όλη την έκταση της 
δασικής αυτής περιοχής είναι επιβεβλημένη.

Η δημιουργία δασικού φυλακίου στην 
Επαρχία Βιάννου είναι θετικό βήμα. Χρειάζεται 
όμως η ενίσχυσή του σε προσωπικό και σε πυ­
ροσβεστικό όχημα, ιδιαίτερα κατά τους θερι­
νούς μήνες.

Χρειάζεται τέλος η μεθοδευμένη οργάνωση 
του ανθρώπινου δυναμικού της επαρχίας και η 
ετοιμότητά του για άμεση και αποτελεσματική 
παρέμβαση στην εκδήλωση κάθε εστίας πυρκα­
γιάς, πριν πάρει την έκταση που συνήθως παίρ­
νει και τότε τρέχουμε για να τη σβήσουμε.

Επαγρύπνηση κι ετοιμότητα οδηγών στην 
πρόληψη μεγάλων ζημιών και κινδύνων.

ΑΓΡΟΤΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ Ή ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ;
Του Βαγγέλη Βαρδάκη

Επειδή το θέμα των αγροτικών 
συνεταιρισμών είναι επίκαιρο, σο­
βαρό και αναγκαίο για την επιβίω­
ση της γεωργίας στον τόπο μας, 
έχω τη γνώμη ότι η σχετική έρευ­
να που άρχισε η συγκεκριμένη 
εφημερίδα, πρέπει να συνεχιστεί 
και να διευρυνθεί και να περιλάβει 
όλους τους παραγωγούς, τους 
κοινωνικούς φορείς και όλα τα 
Μ.Μ.Ε., για να φέρει αποτελέσμα­
τα και στην πράξη. Διαφορετικά 
θα μείνουν μόνο τα λόγια, όπως 
συνήθως συμβαίνει με όλα τα θέ­
ματα στον τόπο μας.

Στο πλαίσιο της αναγκαιότη­
τας αυτής θα παραθέσω σε σειρά 
άρθρων μου τις απόψεις και τις 
θέσεις μου (θεωρητικές και πρα­
κτικές) με την ελπίδα πως θα ευ­
αισθητοποιηθούν και άλλοι, ώστε 
τελικά να προκύψουν χρήσιμα συ­
μπεράσματα για το συνεταιριστικό 
κίνημα που πρέπει, είναι επιτακτι­
κή ανάγκη, να ενεργοποιηθεί και 
να ανασυγκροτηθεί για να πάρει 
στα χέρια του την πορεία και την 
εξέλιξη της γεωργίας στη χώρα 
μας. Αν δεν συμβεί αυτό, είναι 
αδύνατο στις σημερινές κοινωνι­
κοοικονομικές συνθήκες που επι­
κρατούν στη χώρα μας και στην 
περιοχή μας να δημιουργηθεί 
ανταγωνιστική γεωργία που είναι 
το ζητούμενο.

Στο σημερινό άρθρο μου θα 
προσπαθήσω να αναλύσω τις δο­
μές και τις λειτουργίες των σημε­
ρινών συνεταιριστικών οργανώσε­
ων, για να φανεί αν πρόκειται για 
συνεταιρισμούς ή για αγροτικές 
εταιρείες.

Ο αγροτικός συνεταιρισμός 
και γενικά ο συνεταιρισμός από 
οικονομικοκοινωνική άποψη είναι 
μια μορφή συνεργασίας. Για να 
διαπιστώσουμε τη μορφή που 
υπάρχει στον αγροτικό συνεταιρι­

ΕΚΔΡΟΜΗ ΣΤΗ ΜΟΝΗ ΠΡΕΒΕΛΗ
Ο Σύλλογος Βιαννιτών Ηρακλείου “ Ο ΠΑΤΟΥΧΑΣ” ορ­

γανώνει εκδρομή στη Μονή Πρέβελη την Κυριακή, 16 
Ιουλίου.

Το πρόγραμμα έχει ως εξής:
Ηράκλειο- Μονή Καλυβιανής, Βώροι (εθνολογικό 

Μουσείο), Σπήλι, Μονή Πρέβελη, Πλακιάς (φαγητό), 
Κουρταλιώτικο φαράγγι, Ρέθυμνο Ηράκλειο.

Ώρα αναχώρηση 6 π.μ. έξω από το ΑΣΤΟΡΙΑ,
ώρα επιστροφής 9.30 μ.μ.
Τιμή εισιτηρίου χωρίς φαγητό 2.000 δρχ.
Δηλώσεις συμμετοχής και καταβολής του εισητηρίου μέ­

χρι 13 Ιουλίου στα τηλέφωνα των μελών του Διοικητικού 
Συμβουλίου

281-654, 255-580, 281-744, 233-102, 228-830 και 287- 
680.

σμό, πρέπει να παραθέσουμε και 
να συγκρίνουμε τις διάφορες 
μορφές συνεργασίας.

Όπως είναι γνωστό, η ανθρω­
πότητα στην ιστορική της διαδρο­
μή και εξέλιξη, γνώρισε τρεις συ­
γκεκριμένες μορφές συνεργα­
σίας. Οι συνεργασίες αυτές με τη 
σειρά που εμφανίστηκαν είναι: Ο 
συνεργατισμός, η εταιρεία και τε­
λευταία ο συνεταιρισμός. Ας ανα­
λύσουμε την έννοια και το περιε­
χόμενο της κάθε μορφής συνερ­
γασίας χωριστά.

Ο συνεργατισμός είναι η 
πραγματική μορφή της συνεργα­
σίας της εργασίας, όπου η εργα­
σία συμμετέχει σε ποσοστό 100%. 
Συνεργασία της εργασίας σημαί­
νει ότι πολλά άτομα εργάζονται 
σχεδιασμένα το ένα δίπλα στο άλ­
λο στο ίδιο προτσές (διαδικασία) 
της παραγωγής (Κ. Μαρξ).

Η εταιρεία είναι η πραγματική 
συνεργασία του κεφαλαίου. Στη 
μορφή της συνεργασίας αυτής το 
κεφάλαιο συμμετέχει σε ποσοστό 
100%, με αποτέλεσμα το προϊόν 
της δραστηριότητας της εταιρείας 
να κατανέμεται στους εταίρους, 
ανάλογα με το ύφος του κεφαλαί­
ου με το οποίο συμμετέχει ο κάθε 
εταίρος.

Ο συνεταιρισμός είναι μια συ­
νεργασία της εργασίας και του κε­
φαλαίου. Στη μορφή της συνεργα­
σίας αυτής η συνεταιριστική επι­
στήμη μας πληροφορεί ότι η ερ­
γασία συμμετέχει σε ποσοστό 
50% και το κεφάλαιο επίσης με 
το ίδιο ποσοστό 50%. Αν στη μορ­
φή αυτής της συνεργασίας το πο­
σοστό της εργασίας αυξάνει άνω 
του 50%, τότε η συνεργασία αυτή 
τείνει να γίνει συνεργατισμός, 
ενώ αν το ποσοστό της εργασίας 
μικραίνει κάτω του 50%, τότε η 
συνεργασία αυτή τείνει να γίνει

εταιρεία.
Με τα δεδομένα αυτά θα ανα­

λύσουμε τους σημερινούς αγροτι­
κούς συνεταιρισμούς και θα προ­
σπαθήσουμε να τους κατατάξου­
με από πλευράς συνεργασίας.

Σε καμιά από τις γνωστές συ­
νεταιριστικές οργανώσεις δεν 
υπάρχει συνεργασία της εργα­
σίας. Δηλαδή ο συνεταίρος στον 
αγροτικό συνεταιρισμό δεν υπο­
χρεώνεται και δεν προσφέρει κα­
μιά εργασία. Είναι όμως υποχρεω­
μένος να προσφέρει ένα κεφά­
λαιο (το ύψος του δεν έχει σημα­
σία) ως συνεταιριστική μερίδα. Με 
τη μερίδα αυτή ο συνεταίρος γίνε­
ται συνυπεύθυνος σε όλες τις οι­
κονομικές δραστηριότητες (δά­
νεια κ.ά.) του συνεταιρισμού. 
Βλέπουμε λοιπόν ότι στον αγροτι­
κό συνεταιρισμό υπάρχει συνερ­
γασία του κεφαλαίου και δεν 
υπάρχει καμιά συνεργασία της ερ­
γασίας. Έτσι, σύμφωνα με τις 
μορφές συνεργασίας που περι- 
γράψαμε παραπάνω, ο αγροτικός 
συνεταιρισμός δεν μπορεί να είναι 
συνεταιρισμός, αφού η εργασία

ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ
Ο συνεπαρχιώτης κ. Γιάννης 

Τζαμουζάκης μας γράφει: 
Αγαπητά Βιαννίτικα Νέα,

Ως συμπληρωματικά στοιχεία 
σε παλαιότερο κύριο άρθρο σας, 
με τίτλο “Να σταματήσει ο κατή­
φορος”, σας στέλνω κι εγώ απ’ 
την πλευρά μου:

Α) Μαζί με τον συγκεντρωτι­
κό πίνακα πληθυσμού των επαρ­
χιών του νομού μας, που έχετε 
δημοσιεύσει, και ένα δεύτερο 
αναλυτικό πίνακα όλων των κοι­
νοτήτων της επαρχίας μας, στις 
ίδιες απογραφές, για σύγκριση 
και συμπεράσματα, και

Β) Μερικές, όσο γίνεται περι­
ληπτικά, σκέψεις, θέσεις και 
απόψεις μου για το όλο θέμα.

Ασφαλώς οι αριθμοί στους 
πίνακες, που μιλούν παντού και 
πάντα μόνο τη γλώσσα της αλή­
θειας, είναι άκρως διαφωτιστικοί 
για την προοδευτική μείωση του 
πληθυσμού όλων των κοινοτή­
των της επαρχίας μας, μα και οι 
παρατηρήσεις σ’ αυτούς μας θυ­
μίζουν και λίγη, ξεχασμένη ή 
άγνωστή μας, ιστορία για τη διοι­
κητική διάρθρωση του τόπου 
μας.

Όμως το πιο εντυπωσιακό για 
την έκταση της μείωσης αυτής, 

των συνεταίρων απουσιάζει πα­
ντελώς. Και επειδή υπάρχει κά­
ποια συνεργασία του κεφαλαίου 
(συνεταιριστική μερίδα), έχω τη 
γνώμη ότι από οικονομική και κοι­
νωνική άποψη, καλύτερα μπορεί 
να χαρακτηριστεί εταιρεία και μά­
λιστα αγροτική εταιρεία. Ενα μι­
κρό μπέρδεμα υπάρχει στη λει­
τουργία της οργάνωσης για να 
ονομαστεί καθαρή εταιρεία, γιατί 
τόσο στη συγκρότησή (ίδρυση) 
της, όσο και στη λειτουργία της, 
δανείστηκε πολλά στοιχεία από 
το συνεργατισμό, όπως τη συλλο­
γική απόφαση, τις δημοκρατικές 
διαδικασίες, την έλλειψη κέρδους 
κ.ά. Τα στοιχεία όμως αυτά στην 
πράξη, στις περισσότερες φορές, 
δεν τηρούνται, αλλά, και σε όσες 
τηρούνται, λειτουργούν αρνητικά, 
γιατί δημιουργούν δυσκινησία και 
καθυστερήσεις τόσο στη λήψη 
της απόφασης όσο και στην υλο­
ποίησή της. Εξαιτίας της καθυστέ­
ρησης αυτής η συνεταιριστική ορ­
γάνωση δεν λύνει έγκαιρα τα 
προβλήματα και έτσι δεν μπορεί

Συνέχεια στη σελ. 4

που δίνει εικόνα πραγματικής 
ερήμωσης, είναι τα αμέτρητα 
ερειπωμένα σπίτια σ’ όλα τα χω­
ριά μας, με αραχνιασμένες τις 
πόρτες και τα παράθυρά τους και 
μισογκρεμισμένους τοίχους. Και 
αυτά τα σπίτια, που στέγαζαν κά­
ποτε ξεριζωμένες οικογένειες, 
που γνώρισαν ανθρώπινες χαρές 
και λύπες, έγνοιες, όνειρα κι ελ­
πίδες, συγκινούν τις καρδιές και 
μιλούν πιο παραστατικά απ' ό,τι 
άλλο.

Άλλη θλιβερή μα αλάθητη έν­
δειξη, για το είδος της πληθυ- 
σμιακής ερήμωσής μας, είναι η 
σύγκριση του πληθυσμού κατά 
ηλικία. Θα μπορούσε κανείς να 
βεβαιώσει, χωρίς διάψευση, ότι η 
όμορφή μας επαρχία είναι ο τό­
πος υπερήλικων απομάχων, που 
η ζωή τους από το δειλινό πλη­
σιάζει το δυτικό ορίζοντα, ενώ ο 
αριθμός των νέων, που είναι η 
ελπίδα για το μέλλον, μα και των 
μεσόκοπων, με τις δημιουργικές 
ικανότητες, είναι υποτονικά μι­
κρός.

Και προβάλλει εδώ ένα πε­
λώριο, πικρό ερώτημα:

Μα ποια λοιπόν τα αίτια που 
η επαρχία μας, παρ’ όλο που εί-
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ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ ΚΑΙ ΠΑΛΙ ΤΑ ΛΥΜΑΤΑ 

ΤΩΝ ΒΟΘΡΩΝ

Η κατάσταση που προβλέ- 
παμε ότι θα δημιουργούσαν τα 
λύματα των βόθρων στον οικι­
σμό της Ανω Βιάννου, παρου­
σιάστηκε με τις πρώτες ζέστες 
του Ιουνίου. Σε πολλά σημεία, 
με αποκορύφωμα τον καταπότη 
από τον οποίο παλαιότερα αρ­
δεύονταν περβόλια, κάτω από 
το μονοπάτι «Αυγός», η κατά­
σταση είναι ανυπόφορη. Τα 
μαύρα ζουμιά που τρέχουν σ’ 
αυτόν με τη δυσοσμία που 
σκορπούν, όπως και σε άλλα 
σημεία, δημιουργούν πολλούς 
κινδύνους για την υγεία των κα­
τοίκων.

Η παρέμβαση της 
Διεύθυνσης Υγιεινής Ν. 
Ηρακλείου σε συνεργασία με το

ΝΑ ΚΑΘΑΡΙΣΤΟΥΝ ΟΙ ΒΑΓΓΕΣ 
ΣΤΟ ΔΡΟΜΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ-ΒΙΑΝΝΟΣ

Σε προηγούμενο φύλλο των 
Β.Ν. αναφέρθηκε η ανάγκη να 
κοπούν κλώνοι δέντρων και 
κλαδιά που μειώνουν την ορα­
τότητα σε πολλά σημεία, για ν’ 
αποφευχθεί ο κίνδυνος της σύ­
γκρουσης τροχοφόρων.

Άλλη εξίσου σοβαρή ανάγκη 
είναι να καθαριστούν το συντο­
μότερο οι βάγγες που έχουν

ΔΗΜΟΣΙΕΥΤΗΚΕ 0 ΝΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΧΟΡΗΓΗΣΗ ΤΩΝ 
ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΣΤΟΥΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΙΑΚΟΥΣ ΣΥΝΤ/ΧΟΥΣ ΤΟΥ ΟΓΑ

Στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως δημοσιεύτηκε ο 
υπ’αριθ. 2320/22-6-95 νόμος για 
την επαναχορήγηση των συντάξε­
ων στους συνταξιούχους του ΟΓΑ. 
Σύμφωνα με το άρθρ. 6 παραγρ. 2, 
η επαναχορήγηση γίνεται στα πρό­
σωπα τα οποία είχαν αναγνωρισθεί 
ως δικαιούχο με πράξεις ή αποφά­
σεις των αρμοδίων οργάνων, είτε η 
σύνταξη καταβαλλόταν και διεκό- 
πη την 1η Σεπτ/βρίου 1991, είτε 
δεν είχε δοθεί εντολή διότι, λόγω 
της διακοπής, οι πράξεις ή αποφά­
σεις συνταξιοδότησης δεν εκτελέ- 
στηκαν και οι σχετικοί φάκελοι τέ­
θηκαν στο αρχείο.

Για την επαναχορήγηση της 
σύνταξης οι ενδιαφερόμενοι υπο­
βάλλουν αίτηση και υπεύθυνη δή­
λωση, στην οποία αναφέρεται:

1) Ότι δεν λαμβάνουν άλλη σύ­
νταξη πλην της σύνταξης του ΟΓΑ.

2) Νομαρχία, από την 
Πρωτοβάθμια Επιτροπή Κρίσεως 
της οποίας αναγνωρίστηκαν ως 
αγωνιστές Εθνικής Αντίστασης.

3) το αμετάβλητο της προσωπι­

Κέντρο Υγείας Βιάννου ας εκτι­
μήσουν την έκταση του προ­
βλήματος κι ας διαθέσουν στην 
κοινότητα την απαιτούμενη δα­
πάνη για τη λήψη των αναγκαί­
ων μέτρων, έστω και σε προσω­
ρινή βάση για το φετινό καλο­
καίρι.

Παράλληλα όμως ας γίνουν 
οι αναγκαίες παραστάσεις στις 
αρμόδιες υπηρεσίες (1η ΔΕΚΕ) 
να προχωρήσει με ταχύ ρυθμό 
η διαδικασία για την έναρξη της 
κατασκευής του αποχετευτικού 
δικτύου, με την ευχή να έχει 
προχωρήσει το άλλο καλοκαίρι 
σε σημείο που να απαλλάξει 
από τη σημερινή κατάσταση 
ένα μεγάλο μέρος του οικι­
σμού.

σκεπαστεί από την κατολίσθηση 
χωμάτων και σε πολλά σημεία 
έχουν σκεπάσει κι ένα μέρος 
από το οδόστρωμα.

Σε πολλά από τα σημεία αυ­
τά ο δρόμος έχει στενέψει αρ­
κετά και η κίνηση των τροχοφό­
ρων είναι πολύ δύσκολη, ιδιαί­
τερα σε ώρες που αυτή είναι 
αυξημένη.

κής κατάστασης του συνταξιούχου
4) ο αριθμός και η ημερομηνία 

του πρακτικού της Νομαρχίας που 
έγινε η αναγνώρισή τους

5) η οργάνωση στην οποία υπη­
ρέτησαν και

6) ο αριθμός Μητρώου για 
όσους έπαιρναν σύνταξη και διε- 
κόπη.

Η δήλωση πρέπει να θεωρηθεί 
από την αστυνομία για το γνήσιο 
της υπογραφής.

Με. την αίτηση θα υποβληθεί 
επίσης θεωρημένο φωτοαντίγραφο 
της αναγνώρισης των ενδιαφερο­
μένων ως αντιστασιακών, καθώς 
και απόκκομα της τελευταίας σύ­
νταξης του ΟΓΑ.

Αν οι αγωνιστές που έπαιρναν 
σύνταξη έχουν πεθάνει, η σύνταξη 
μεταβιβάζεται στουν νόμιμους κλη­
ρονόμους των με την υποβολή των 
απαιτούμενων διακαιολογητικών.

Περισσότερες πληροφορίες 
στο αρμόδιο γραφείο της 
Νομαρχίας και στα Γραφεία της 
ΠΕΑΕΑ.



ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ
ΣΕΛΙΔΑ 2

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΘΑΝΑΤΟΙ

Στο Ηράκλειο : Άννα χ. Γ. 
Βαβουρανάκη
Στον Άγ. Βασίλειο: Εμμανουήλ Π.Γ.
Χατζάκης
Στην Αθήνα: Πιπίτσα Μαρκοπούλου- 
Ασλάνογλου
Στην Άνω Βιάννο: Νίκη σύζ. Κ.
Τακτικάκη, Αικατερίνη Βερβελάκη - 
Πετράκη.
Στο Βαχό: Γεώργιος Εμμ.
Ζερβουδάκης
Στη Γερμανία: Ο Μιχάλης I. 
Χριστοδουλάκης (μεταφέρθηκε και 
κηδεύτηκε στο χωριό του, τ’ Αμιρά).

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
Στο Ηράκλειο
Η Μαρία σύζ. Παντ. Κρουσταλάκη 
γέννησε κορίτσι

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ
- “Ευχαριστούμε θερμά όσους 

μας συμπαραστάθηκαν στο θάνατο 
του πολυαγαπημένου ΓΕΩΡΓΙΟΥ 
ΕΜΜ. ΖΕΡΒΟΥΔΑΚΗ: τους συγγε­
νείς, γνωστούς και φίλους μας, που 
τις δύσκολες τελευταίες ώρες βρέ­
θηκαν κοντά του και κοντά μας στο 
Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο 
Ηρακλείου: Όλους που παρευρέθη- 
καν στην κηδεία του, όσους κατέθε­
σαν διάφορα χρηματικά ποσά στη 
μνήμη του και όσους με τα τηλε- 
γραφήματά τους πήραν μέρος στο 
βαρύ πένθος μας.

Ακόμη θέλουμε να ευχαριστή­
σουμε το ιατρικό και νοσηλευτικό 
προσωπικό της
Ωτορινολαρυγγολογικής και 
Καρδιολογικής Κλινικής του 
ΠΕ.ΠΑ.Γ.Ν.Η. για τις προσπάθειες 
που κατέβαλαν για δεκαπέντε μέ­
ρες προκειμένου να τον κρατήσουν 
στη ζωή.

Η γυναίκα του 
Τα παιδιά του

- Το Διοικ. Συμβούλιο, το προ­
σωπικό και τα μέλη του ΚΑΠΗ 
Βιάννου ευχαριστούν θερμά τον κ. 
Εμμαν. X. Κονδυλάκη για τη δωρεά 
των 100.000 δρχ. για ενίσχυση του 
ΚΑΠΗ στη μνήμη της συζύγου του 
Πολύμνιας και του γιου του 
Χαραλάμπου και εύχονται για την 
ανάπαυση της ψυχής των.

- Οι δάσκαλοι του Δημοτ. 
Σχολείου Αμιρά, ευχαριστούν τον 
συνεπαρχιώτη Αγγελάκη Εμμαν. 
του Ματθαίου, κάτοικο Αθήνας, ο 
οποίος καθιέρωσε από φέτος, χρη­
ματικό βραβείο 20.000 δρχ. για τον 
καλύτερο μαθητή της Έκτης τάξης. 
Εφέτος το βραβείο μοιράστηκε 
στους δύο πρώτους μαθητές: στον 
Σταύρο Δημ. Μαθιουδάκη απ' τα 
Αμιρά και στον Γεώργιο Πλουμάκη 
από το Συκολόγο.

Επίσης, ο κύριος Εμμ. 
Αγγελάκης δώρισε στο Ταμείο του 
Σχολείου Αμιρά ποσό 30.000 (τριά­
ντα χιλ. δραχμών), για τις ανάγκες 
του Σχολείου.

Τον ευχαριστούμε θερμά.

- Το εκκλησιαστικό Συμβούλιο 
Αγίου Βασιλείου Βιάννου

Ευχαριστεί
α) Την κ. Καλλιόπη Γρηγ. 

Κονδυλάκη, που πρόσφερε σε τα­
μείο της ενορίας το ποσό των τριά­
ντα χιλιάδων (30.000) δραχμών για 
ενίσχυση του στη μνήμη του αεί­
μνηστου συζύγου της ΓΡΗΓΟΡΗ.

β) Όλους τους επώνυμους και 
ανώνυμους δωρητές προς το ταμείο 
της ενορίας, που με τις δωρεές 
τους βοήθησαν στο έργο της συντή­
ρησης του Ναού της Ενορίας.

- Αισθανόμαστε την ανάγκη να 
εκφράσουμε τις ευχαριστίες μας 
προς τους συγγενείς και φίλους, 
που μας συμπαραστάθηκαν τους 
δύσκολους μήνες που περάσαμε. 
Ευχαριστούμε όσους επισκέφθηκαν 
την αγαπημένη μας σύζυγο, μάνα 
και γιαγιά Νίκη Τακτικάκη στο κρε­
βάτι του πόνου, και τη συνοδέυσαν 
στο στερνό δρόμο χωρίς γυρισμό. 
Επίσης ευχαριστούμε όσους απηύ- 
θυναν τον ύστατο χαιρετισμό και 
όσους έκαναν διάφορες δωρέες τι­
μώντας τη μνήμη της.

Η επιμνημόσυνη δέηση των 40 
ημερών θα γίνει στον Κερατόκαμπο 
Βιάννου, στον ιερό ναό του Αγίου 
Παντελεήμονα την Κυριακή 30-7- 
96.

Ο σύζυγος Τακτικάκης Κων/νος 
Τα παιδιά Βαγγελιώ- Χαρίλαος, 

Αγγελική Χαράλαμπος
Τα εγγόνια Δέσποινα, Κων/να, 

Κων/νος
- Ο Σύλλογος Γυναικών Βιάννου 

ευχαριστεί τους παρακάτω δωρητές 
για τις δωρεές που έκαναν στο σύλ­
λογο στη μνήμη της Νίκης 
Τακτικάκη, ήτοι: Κωστής 
Τακτικάκης και παιδιά του 50.000, 
Ευάγγελος και Μαρία Ναλετάκη 
10.000, Μανόλης και Χρυσούλα

Πετράκη 5.000, Δημήτρης
Παπαματθαιάκης 5.000, Πολύμνια
Καρτσάκη 5.000, Γιάννης και
Μαρίνα Παπαδάκη 10.000.

- Το Διοικητικό Συμβούλιο, το 
προσωπικό και τα μέλη του ΚΑΠΗ 
Βιάννου ευχαριστούν θερμά τους 
παρακάτω δωρητές, που πρόσφε- 
ραν για την ενίσχυση του ΚΑΠΗ, 
στη μνήμη της Νίκης Τακτικάκη τα 
ποσά: 1) Σύλλογο Γυναικών Βιάνου 
10.000 δρχ. και 2) τους αδελφούς 
Κωνσταντίνο, Ερρίκο και Μιχαήλ 
Σταύρου Γιαμαλάκη 10.000 δρχ.

- Το εκκλησιαστικό Συμβούλιο 
της Ενορίας

Αγίας Αικατερίνης Άνω Βιάννου 
ευχαριστεί θερμά τους παρακάτω 
δωρητές, που πρόσφεραν:

Στη μνήμη Ιωάννου Σπανάκη
Εμμανουήλ και Παρασκευή 

Σπανάκη 5.000 δρχ., Στέλλα 
Σπανάκη 5.000 δρχ., η οικογέγεια 
Ιωάννου Σπανάκη και τα παιδιά του 
10.000 δρχ., Πολύχρονης Σπανάκης 
5.000 δρχ., Χριστόφορος 
Μπριντάκης 5.000 δρχ.

Στη μνήμη Ελένης 
Μιχελογιαννάκη

Στέλλα Σπανάκη 5.000, οικογέ­
νεια Μαρίας Μιχελογιαννάκη 5.000, 
οικογένεια Ορφανάκη Ιωάννη 5.000, 
Στέλλα Δοριάκη 5.000, οικογένεια 
Συμεών Πετράκη 5.000 δρχ.

Στη μνήμη Μαρίας Κοτσυφάκη
Λουλάκης Γεώργιος 20.000, 

Νικόλαος Παντελή Σπανάκης 5.000, 
ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΔΩΡΗΤΗΣ 10.000 δρχ.

Στη μνήμη Ματθαίου Μαράκη
Οι συγγενείς και τα παιδιά του 

10.000. Επίσης ευχαριστούμε θερμά 
τους συγγενείς και τα παιδιά της 
αποβιωσάσης Καντικούλας 
Σπυριδογιαννάκη.

Στη μνήμη Νίκης Τακτικάκη, 
κατέθεσαν:

Τηλέμαχος Δοριάκης 5.000, 
Πολύχρονος Δοριάκης 5.000, 
Γεώργιος Δημητρίου Αγαπάκης 
5.000 δρχ.

- Ευχαριστούμε τους παρακάτω 
δωρητές που προσέφεραν τα εξής 
χρήματα για την αποπεράτωση του 
Γ ηροκομείου

1) Γιάννης Πετράκης στη μνήμη 
της αδελφής του Ελένης 5.000 δρχ.

2) Στη μνήμη Αθηνάς 
Μπριντάκη

Η Δέσποινα Παπαδάκη 10.000, 
οικογ. Δημήτρη Χοχλακίδη 10.000, 
οικ. Εμμανουήλ Βασινάκη Ιερέα 
20.000, οικογ. Ρηνούλας Σταθάτου 
5.000, Πολύχρονης Σπανάκης 
5.000, Εμμανουήλ Καδιανάκης 
5.000, οικογ. Μιχαήλ Μπριντάκη 
10.000, Μαρία χήρα Μιχ. Σπανάκη 
5.000, Μπριντάκης Αδαμάντιος 
10.000, Γεώργιος Μπριντάκης 
5.000, Νικόλαος Λουλάκης 5.000, 
Εμμανουήλ Λεβεντάκης 5.000, 
Σταύρος Αγαπάκης 5000, οικ. 
Γεωργίου Μιχ. Σπανάκη 5.000, οικ. 
Χάρη Αναγνωστόπουλου 10.000, 
οικ. Γεωργίου Χρηστάκη 5.000 οικ. 
Τρύφωνα Σπανάκη 10.000, οικ. 
Κώστα Παπαδημητράκη 5.000, οικ. 
Ζαχαρία Παπαδημητράκη 5.000, οικ. 
Γιάννη Παπαδημητράκη 5.000, οικ. 
Μιχαήλ Γεωργ. Μπριντάκη 5.000 
δρχ.

Μαρία χήρα Νικ. Χρηστάκη στη 
μνήμη των νεκρών της 10.000 δρχ.

Στη μνήμη Κατίνας Βερβελάκη
Δρακωνάκης Νίκος-Ρένα 

20.000, Φλουρής Φραγκίσκος- 
Χαρούλα 10.000, οικ. Δρακωνάκη 
Μανώλη 10.000, οικ. Αναλύτη 
Πέτρου 10.0000 οικ. Σταυρακάκη 
Κωστή 10.000, οικ. Αναλύτη Σπάρου 
10.000, Ταβλαδωράκη Ελένη 5.000, 
οικ. Φλουρή Γιάννη 10.000, οικ. 
Μαλλιωτάκη Γιάννη 5.000, οικ. 
Κοκοτάκη Χαράλαμπου 5.000, οικ. 
Δρακωνάκη Στέλιου 10.000, οικ. 
Πετράκη Μιχαήλ 5.000, οικ. 
Σφακιανάκη Γιάννη 5.000, οικ. 
Πετράκη Γεργίου 5.000, Φλουρής 
Γεώργιος 5.000, Φλουρής 
Αριστείδης 5.000, Στεφανάκης 
Αντώνης 5.000, Πετράκης 
Εμμανουήλ Χαρ. 5.000, Σωμαράκη 
Δέσποινα 5.000, Τρουλάκης 
Γεώργιος Ιωαν. 5.000, Δασκαλάκης 
Νίκος 5.000, Καλλιόπη, Χηρ. Εμμαν. 
Κρουσταλάκη 50.000 δρχ.

Στη μνήμη Ματθαίου Μαράκη 
Ευγενία Αθουσάκη 2.000 δρχ.
Στη μνήμη Εμμανουήλ 

Γουρνιεζάκη η κόρη του Μαρία 
Γουρνιεζάκη Demaka 50.000 δρχ.

Στη μνήμη Μαρίας Γ. 
Κοτσιφάκη

1. Ο σύζυγος Γεώργιος 
Κοτσιφάκης και τα παιδιά της 
30.000, οικ. Αθουσάκη Στέλιου 
10.000, οικ. Αθουσάκη Κλεάνθη 
10.000, οικ. Αθουσάκη Πολύχρονη 
15.000, οικ. Αθουσάκη Γεωργίου 
10.000, οικ. Αθουσάκη Αδάμ 10.000, 
οικ. Παπαμαστοράκη Γεωργίου του 
Δημ. 10.000, οικ. Παπαμαστοράκη 

Αδάμ 10.000, Ηγουμενίδη 
Ελευθερία 10.000, Μαράκη Μαρία 
5.000, Ραπτάκης Γεώργιος του Δημ. 
10.000, οικ. Ζωάκη Ιωάννη 10.000, 
οικ. Αλεξάκη Γεωργίου 50.000, 
Βραχνάκη Ιωάννη 5.000, Κοτσιφάκη 
Μανώλη 5.000, οικ. Αγγουράκη 
Κωστή 10.000, οικ. Γουρνιεζάκη 
Μάνθου (Φαρμακ.) 10.000, οικ. 
Ραπτάκη Δημητρίου 10.000, οικ. 
Παπαδημητράκη Μύρου 5.000 δρχ.

Στη μνήμη των γονέων και 
αδελφών τους

Η Ελευθερία και Δημήτριος 
Ζάχας 10.000, Ειρήνη Σκούντζου 
10.000, Γεωργία Συνάκη, Ευαγγελία 
Πετράκη, Αικατερίνη Πλαντζουνάκη 
και Άννα Πετράκη 40.000 δρχ. στη 
μνήμη Ελένης Μιχελογιαννάκη.

Στη μνήμη Γιάννη Σπανάκη
Χαίδεράκης Σταύρος 5.000, 

Γιαννακάκης Εμμανουήλ 5.000, 
Μαστρογιωργάκης Ελευθέριος 
10.000, Γιώργος και Δωρίτα 
Σπανάκη 5.000, Παπαματθαιάκης 
Δημήτρης 5.000, Αγροτική Τράπεζα 
Βιάννου 10.000, Στεφανάκη Μαρία 
5.000, Πνευματικάκης (τρακτερα- 
τζής) 5.000, Σπανάκης Νικόλαος 
του Δημ. 5.000, οικ. Γιάννη Σπανάκη 
και τα παιδιά του 20.000, Σπανάκης 
Πολύχρονης 5.000, Κομμουνιστικό 
Κόμμα Βιάννου 10.00, 
Γεωργιαννάκης Στυλιανός Ιερέας 
5.000, Γιάννης και Μανώλης 
Κονδυλάκης στη μνήμη της γιαγιάς 
τους Μαρίας Παπαδογιάννη 10.000 

δρχ·
Στη μνήμη

Κονδυλάκη
Ο σύζυγος

Πολύμνιας

Εμμανουήλ
Κονδυλάκης 300.000, τα αδέλφια 
της Γιώργος Παρασκευή 10.000, η 
αδελφή της Μαρία Πανακάκη 10.000 
τα ανίψια της Χρήστος-Χρυσούλα 
10.000, Αλέξανδρος- Ευαγγελία 
Κατσαμπρακάκη 10.000, οικ. 
Γεωργίου Πανακάκη 10.000, 
Ιωάννης-Αρτεμισία Γεωργατσέλου 
10.000, οικ. Σοφίας Καρπαθάκη 
10.000, οικ. Κλεάρχου Κυριακάκη 
10.000, Ραπτοπούλου Πόπη- 
Ροδάνθη 5.000, Λουλάκης Νικόλαος 
5.000, Παπαγιάννης Μανώλης στη 
μνήμη Μαρίας Τηλ. Παπαδογιάννη 
10.000.

ΔΩΡΕΑ
Ο καθηγητής Σάββαςκ.

Πετράκης πρόσφερε στην Κοινοτική 
βιβλιοθήκη Άνω Βιάννου το δίτομο

ΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ ΣΤΗ ΒΙΑΝΝΟ
Η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση 

Ηρακλείου, Επιτροπή πολιτισμού και 
νέας γενιάς- τομέας ισότητας, σε 
συνεργασία με το Βενιζέλειο 
Νοσοκομείο οργάνωσε ημερίδα 
προληπτικής ιατρικής στην Άνω 
Βιάννο με θέματα:

α. ΚΑΡΚΙΝΟΣ ΤΟΥ ΜΑΣΤΟΥ
β. ΚΑΡΚΙΝΟΣ ΤΟΥ ΤΡΑΧΗΛΟΥ
γ. AIDS
Ομιλητές ήταν:
1. Δολαψάκης Γεώργιος, επιμε-

λητής ακτινολογικού του
Βενιζελείου Νοσοκομείου.

2. Κουβίδης Γιώργος, επιμελη­
τής μαιευτικής

3. Λιάκου - Μπιμπάκη Βασιλική, 
Δ/ντρια μικροβιολογικής κλινικής 

Β.Ν.

Όπως τόνισε ο Χρήστος 
Δοριάκης, Πρόεδρος της 
Επιτροπής, η ενημέρωση αυτή θα 
επεκταθεί σε όλη την ύπαιθρο του

Αρχαιρεσίες; στο Σύλλογο 
Γυναικών Βιάννου

Στις αρχαιρεσίες που έγιναν 
στο Σύλλογο Γυναικών Βιάννου 
εκλέχτηκαν Διοικητικό Συμβούλιο 
και εξελεγκτική επιτροπή.

Το Δ.Σ. συγκροτήθηκε σε σώ­
μα με τις:

Πρόεδρο Μπιτσακάκη Μαρία 
του Αγησιλ.

Αντ/δρο Κονδυλάκη Αντιγόνη
Γ. Γραμματέα Καρτσάκη 

Ασπασία
Ταμία Μανετάκη- Παπαδάκη

Πού θα πάτε το καλοκαίρι
Μην προβληματίζεστε

Στον Κερατόκαμπο Βιάννου Ηρακλείου μπορείτε να περάσετε 
τις διακοπές σας ήσυχα χωρίς άγχος. Υπάρχουν παραλίες πεντακά­
θαρες, το κλίμα είναι ξηρό και στις ταβέρνες θα βρείτε φρέσκο ψάρι.

Τα ενοικιαζόμενα δωμάτια του ΓΙΑΜΑΛΑΚΗ ΓΙΑΝΝΗ σας προ­
σφέρουν άνεση για μικρές και μεγάλες οικογένειες. Υπάρχει μεγά­
λη αυλή, κήπος με λουλούδια, ειδικός χώρος για το αυτοκίνητό σας.

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
ΠΑΜΑΛΑΚΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ

Κερατόκαμπος τηλ. 0895 51280- 51328 
Ιεράπετρα τηλ. 0842 28369- 23253

Σας περιμένουμε και καλά μπάνια.

βιβλίο του Νίκου Ψιλάκη 
«ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΑ ΚΑΙ ΕΡΗΜΗΤΗΡΙΑ 
ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ».

Μας γράφουν:
Ο κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ, 

δάσκαλος, μας γράφει από την 
Αθήνα, μαζί με μια επιταγή που 
έστειλε στα Β.Ν.: Δεχτείτε παρακα­
λώ τη μικρή αυτή οικονομική ενίσχυ­
ση για τη συνέχιση της μεγάλης 
προσπάθειας της έκδοσης της τόσο 
αξιόλογης εφημερίδας «Βιαννίτικα 
Νέα» που τόσο αγαπάμε όλοι οι 
Βιαννίτες».

Επιστολή -Ευχαριστήριο
Οι μαθητές του Γυμνασίου 

Καμαρών Αχαίας κάνουν έρευνα για 
τις περιοχές της Ελλάδας που υπέ­
στησαν καταστροφές στο διάστημα 
της Γερμανοίταλικής Κατοχής.

Για το σκοπό αυτό ζήτησαν 
στοιχεία για την επαρχία μας από 
την κοινότητα Αμιρών. Σε παράκλη­
ση της κοινότητας να βοηθήσουμε 
στο σκοπό αυτό στείλαμε στο 
Γυμνάσιο Καμαρών το έντυπο που 
είχε κυκλοφορήσει η Επιτροπή 
Μνημοσύνου το 1993. Στείλαμε μαζί 
και το αφιέρωμα ΒΙΑΝΝΟΣ- 
Ομορφιές και Θυσία.

Για την αποστολή αυτή, πήραμε 
το ακόλουθο γράμμα.
Αξιότιμοι Κύριοι,

Εμείς οι μαθητές και οι μαθή­
τριες της Α'Τάξης του Γυμνασίου 
Καμαρών Αχαίας του σχολικού 
έτους 1994-95 σας ευχαριστούμε 
πολύ για το ενδιαφέρον που δείξατε 
στην εργασία μας, και χαιρόμαστε 
που η προσπάθειά μας βρήκε μια τέ­
τοια ανταπόκριση σε εσάς.

Και πάλι σας ευχαριστούμε θερ­
μά, σας στέλνομε τους χαιρετι­
σμούς μας και τις ευχές μας για 
Καλό Καλοκαίρι.

Οι μαθητές και οι μαθήτριες 
της Α'τάξης 

του Γυμνασίου Καμαρών Αχαίας

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Τον αγαπημένο μου Νίκο Ζαχ. 

Μεταξάκη, που πήρε το πτυχίο της 
Στατιστικής και Ασφαλιστικής από 
το Πανεπιστήμιο Πειραιώς, συγχαί­
ρω θερμότατα και του εύχομαι την 
καλύτερη σταδιοδρομία.

Η νονά του Χρυσάνθη 
Ηγουμενίδη

νομού με στόχο την ενημέρωση και 
την πρόβλεψη στην επάρατη νόσο, 
καθώς και στη μάστιγα του αιώνα.

Ο κ. Δουλγεράκης, πρόεδρος 
του Δ.Σ. του Βενιζελείου, τόνισε τη 
σπουδαιότητα της προληπτικής ια­
τρικής για τη γυναίκα της υπαίθρου 
που δεν έχει εύκολη πρόσβαση στα 
νοσοκομεία του κέντρου και επανέ­
λαβε την πλήρη στήριξη της όλης 
προσπάθειας. Όλες οι γυναίκες που 
επιθυμούν να προσέλθουν για μα­
στογραφία στο Βενιζέλειο και τις 
επόμενες ημέρες στο Κ.Υ. Άνω 
Βιάννου όσες γυναίκες επιθυμούν 
θα υποβληθούν στο ΤΕΣΤ
ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ εντελώς δωρεάν.

Συνδιοργανωτής ήταν <
Σύλλογος Γ υναικών Βιάννου

Συμπαρευρέθηκε <

ο

ο
Νομαρχιακός σύμβουλος Γιώργος 
Γιανναδάκης, Διευθυντής Αγροτικής 
Ασφαλιστικής, η οποία είναι και χο­
ρηγός της όλης προσπάθειας.

Μαρίνα και μέλη
Γρυλιωνάκη Διαμάντω,

Ραπτάκη Κατερίνα
Τζαμουζάκη Ελένη 

Εξελεγκτική Επιτροπή 
Παπαδάκη Ευαγγελία 
Μπιτσακάκη Νίκη 
Πετράκη Μαρία.

και

Κατατέθηκε στεφάνι 
μνήμη των 62 Μαρτύρων 
Γάζι.

στη 
στο

ΠΙΠΙΤΣΑ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ- 
ΑΣΛΑΝΟΓΛΟΥ

Πέθανε και κηδεύτηκε στην Αθήνα η Πιπίτσα Μαρκοπούλου- 
Ασλάνογλου. Γεννήθηκε στην Αρδέα Έδεσσας. Το 1934 υπηρετούσε 
ως δασκάλα στη Νίψα του Έβρου, όπου γνωρίστηκε με το Γιάννη 
Μαρκόπουλο από τον Κρεββατά, αστυνομικό στο εκεί τμήμα και φοι­
τητή της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης τότε. 
Παντρεύτηκαν και απέκτησαν δύο παιδιά, τη Χρυσούλα και το Γιώργο.

Η γερμανόίταλική κατοχή τους βρήκε στην επαρχία μας κι έμεναν 
στην Κρεββατά. Η έντονη παρουσία του άνδρα της στην Εθνική 
Αντίσταση, από τα βασικότερα στελέχη της Εαμικής Οργάνωσης στην 
Επαρχία Βιάννου, δεν άφησε ανεπηρέαστη την Πιπίτσα. Πρόσφερε 
στην Αντίσταση, αγάπησε κι αγαπήθηκε από τους Βιαννίτες που ως 
την τελευταία στιγμή της πολυτάραχης ζωής της κράτησε επαφή μαζί 
τους. Στάθηκε δίπλα στον άνδρα της σ’ όλες τις μετακατοχικές περι- 
πέτειές του, στη φυλακή, στην εξορία του στα ελληνικά νησιά και το 
εξωτερικό. Με ισόβεια καρτερικότητα του συμπαραστάθηκε στη βαριά 
του αρρώστια, απόκτημα της πολύχρονης ταλαιπωρίας. Με καρτερικό­
τητα υπέμεινε και τη δική της κλονισμένη υγεία στα τελευταία της 
χρόνια, που μόνο η φροντίδα και οι περιποιήσεις που είχε από την κό­
ρη της την κρατούσαν στη ζωή. Υπόδειγμα δασκάλας, μητέρας, συζύ­
γου, Ελληνίδας αγωνίστριας. Η μνήμη της σ’ όσους τη γνώρισαν θα 

'ναι πάντα ζωντανή. .
Στην κηδεία της παρευρέθηκαν γνωστοί και φίλοι. Απο μέρους της 

επαρχίας μας την αποχαιρέτισε ο δικηγόρος Γρηγόρης 

Παπαμαστοράκης.

ΝΙΚΗ σ. Κ. ΤΑΚΤΙΚΑΚΗ
Στην ασφυκτικά γεμάτη από συγγενείς, φίλους και γνωστούς εκ­

κλησία έγινε η κηδεία της Νίκης σ. Κ. Τακτικάκη, που πέθανε ύστερ 
από πολύμηνη ταλαιπωρία στα νοσοκομεία του Ηρακλείου και της 

Αθήνας.
Εκφωνήθηκαν πολλοί συγκινητικοί επικήδειοι. Ο κ. Πολύχρονης 

Κονταξάκης, μεταξύ άλλων, είπε:
«Με πόνο ψυχής απερίγραπτο, σ’ αυτή την πραγματική βιαννιτικη 

τραγωδία που προξένησε ο πρόωρος θάνατός σου, παραμερίζω τον 
προσωπικό οικογενειακό μας πόνο με το χαμό της αξέχαστης αδελ­
φής μας..., για να σου πω λίγα αποχαιρετιστήρια λόγια στο μεγάλο, 

παντοτινό σου ταξίδι!»...
Ποιος το φανταζότανε πέρυσι «της Παναγίας» στην Αγ. Μονή, 

που ήσουν όλο κίνηση και ζωντάνια για να εξυπηρετήσεις τους πολυ­
πληθείς προσκυνητές, πως φέτος η ευγενική ψυχούλα σου θα παρα­
κολουθεί από εκεί ψηλά τον αγιασμένο αυτόν τόπον; Ποιος μπορεί να 
παρηγορήσει σήμερα τον κουρασμένο βιοπαλαιστή, σύζυγό σου, τον 
κουμπάρο Κωστή, που σε πήρε από την ορφάνια και τη μοναξά και δη­
μιουργήσατε μαζί με θυσίες και βάσανα αλλά τιμημένα αυτό το ευλο­
γημένο σπιτικό σας, που τα παρακλάδια του (τα καλά παιδιά σας) τι­
μούν σήμερα την παιδεία και τις θέσεις στην κοινωνίας μας; Ποιος 
μπορεί να δώσει λίγα λόγια παρηγοριάς σ' αυτούς που σε αναθρέψα­
νε (πεντάρφανο μωρό), σαν πραγματικοί γονείς σου, οι καλοί μας 
Σοφία και Χαρίλαος Πετράκης; Ποιος έχει το κουράγιο και τη δύναμη 
να παρηγορήσει τα αγαπημένα σου παιδιά που ο πόνος των είναι με­
γάλο και η συντριβή τους ανυπόφορη, που πάσχισαν τόσους καιρούς 
και με όλα τα μέσα να σε κρατήσουν στη ζωή, αλλά μάταια; Εκείνα τα 
χαριτωμένα εγγονάκια σου, πως θα ξεχάσουν την καλή και στοργική 
γιαγιά τους; Τη μονάκριβή σου αδελφή, που κυριολεκτικά μας συ­
γκλονίζει με τους οδυρμούς της, ποιος θα την παρηγορήσει; Οπως και 
όλα τα μέλη της οικογένειάς σας, αδέλφια, ανίψια κ.ά. των 
Τακτικάκηδων, που σύσσωμοι, περίλυποι και συντετριμμένοι βρίσκο­
νται δίπλα στο σκήνωμά σου και που με τόση εκτίμηση, λατρεία και 
αγάπη σε περιέβαλαν στη ζωή, αξέχαστη Νίκη;

Ας είναι αιώνια η ψυχή σου, αξέχαστη Νίκη.
Πολύχρονης Μ. Κονταξάκης

Η ΠΟΠΗ ΡΑΠΤΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΣ ΓΡΑΦΕΙ
Με λόγια γεμάτα συγκίνηση, η Πόπη Ραπτοπούλου, σε γράμμα 

της προς τα Β.Ν., αναφέρεται σε τρεις γυναίκες της Βιάννου που πέ- 

θαναν τον περασμένο μήνα.
- Την Πολύμνια Εμμ. Κονδυλάκη, με το μεγάλο πόνο που τη βασά­

νιζε πολλά χρόνια, ύστερ' από τον πρόωρο χαμό του μονάκριβου παι­

διού τους Χαράλαμπου, γεωπόνου.
- Τη Μαρία Γεωργ. Κοτσιφάκη, που σκότωσαν τη μάνα της οι 

Γερμανοί με τις βόμβες που έπεσαν και χάλασαν το σπίτι τους το 
1941. Λιγομίλητη, γεμάτη καλοσύνη μεγάλωσε και τακτοποίησε τα 

τρία της παιδιά.
- Τη Νίκη Κωστή Τακτικάκη, που έφυγε νέα, γεμάτη όνειρά και στη 

χαρά για την καλή αποκατάσταση των δύο της θυγατέρων.
Εκφράζει τα πιο θερμά της συλληπητήρια στις οικογένειές τους.

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΣΤΑ Β.Ν.
Εμμανουήλ Δημόπουλος 5.000 δρχ., Νίκος 

Μπιτσακάκης 5000 δρχ., Παναγιώτης Σηφάκης 5.000, 
Πολύχρονης Κονταξάκης 5.000, Πόπη Ραπτοπούλου 5.000, 
Μανόλης Παπαγιάννης 5.000, Χαράλαμπος Παπαδάκης 
5.000 δρχ.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο στην 
Ανω Βιάννο 75,5 Μ1 2 3 στον κε­
ντρικό δρόμο. Πληροφ. τηλ. 
(0895) 22237,(01)2631279.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Αγροτεμάχιο 6,5 
στρεμμάτων στον Κερατόκαμπο 
500 μ. από τη θάλασσα. Πληρ. 
τηλ. (01) 5141673, Κικάκη 
Ελένη.

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ 1) Στη θέση 
“Τροχάλοι”, έξω από την Αρβη, 
αγρόκτημα 6 περίπου στρεμμά­
των, 300 μ. από τη θάλασσα, 
κατάλληλο για οικόπεδο και για 
καλλιέργειες (πρώιμα κηπευτικά 
κλπ) 2) αγρόκτημα 40 περίπου 
στρεμμάτων στη θέση 
“Σκλαβερού” με πρόσοψη 70 μ. 
στον επαρχιακό δρόμο μεταξύ 
Ηρώου (Αμιρά) και Βιάννου, κα­
τάλληλο για λατομείο, βενζινά­
δικο, κέντρο κτηνοτροφικής επι­
χείρησης κ.ά. Τηλ. (0895) 31469

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην Αρβη ημιτε­
λής παραθεριστική κατοικία 70 
μ2, με φως, νερό και εξοπλισμέ­
νη κουζίνα. Τιμή 4.000.000 με 
μικρές ευκολίες. Τηλ. (01) 
2237744 ώρες 5-10 μ.μ. (Εμ. 
Σταυρακάκης).

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Οικόπεδο 6.500 

τ.μ. στη θέση “Ληστής” (περιοχή 
Σκούρου) 300 μ. περίπου από τη 
θάλασσα Πλ. Τηλ. (01) 2516472 
και (081)230317

ΜΕΓΑΛΗ ΕΥΚΑΙΡΙΑ: 
ΠΩΛΕΙΤΑΙ λιόφυτο 4 στρεμμά­
των που απέχει από τη θάλασ­
σα 100 μ., κατάλληλο και για οι­
κόπεδο, στη θέση 
“Αρμενόπετρα” στο Βαχουδιανό 
γιαλό. Υπάρχει αυτοκινητόδρο­
μος και νερό. Πληρ. στον ιδιο­
κτήτη που διαμένει μόνιμα στη 
Θεσσαλονίκη, Πνευματικάκη 
Μανόλη τηλ. (031) 824348 και 
στο Βαχό Αλεξάκη Σταύρο τηλ. 
(0895)31527.

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ τα παρακάτω 
ακίνητα με ελαιόδεντρα.

1) Πατέλες, κορυφή, 66 μι­
κρά + 15 μεγάλα (2.500.000)

2) Αρισμάρι, 26 (300.000)
3) Σφακιά, επάνω μεριά, 

140 (3.000.000)
4) Κερατόκαμπος, άνυδρο 

(οικόπεδο 600 μ.) 19
(1.500.000)

5) Κουραδί, 9 (350.000)
6) Μαυρικό, 5 (350.000)
Πληροφορίες 01/9015527 - 

9010548
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Σημαντική ήταν η συμμετοχή 
στην Εθνική Αντίσταση, έξω από 
το χώρο της Επαρχίας Βιάννου, 
του Βιαννίτη αξιωματικού 
Πέτρου Κονδυλάκη. Με την κα­
τάρρευση του Αλβανικού 
Μετώπου βρέθηκε στην Αθήνα. 
Οργανώθηκε στο ΕΑΜ και στη 
συνέχεια ανέβηκε στο βουνό και 
πήρε μέρος σε πολλές μάχες 
που έδωσε ο ΕΛΑΣ με τους 
Γερμανούς στην περιοχή της 
Αττικοβοιωτίας.

Ας δούμε όμως ποιος ήταν ο 
Πέτρος Κονδυλάκης.

Γεννήθηκε στην Ανω Βιάννο 
το 1919, τελευταίος από τα 9 
παιδιά του Χαράλαμπου Δ. 
Κονδυλάκη και της Στυλιανής το 
γένος Εμμ. Μιχελογιαννάκη. 
Τέλειωσε το Δημοτικό Σχολείο 
Ανω Βιάννου και φοίτησε τα 
πρώτα χρόνια στο Γυμνάσιο 
Καρδίτσας και τέλειωσε το 
Γυμνάσιο Βιάννου το 1937 συμ­
μαθητής μεταξύ άλλων και με 
τους Γιάννη Κοντάκη και 
Δημήτρη Κουφαλιτάκη, που βρέ­
θηκαν στη συνέχεια και οι τρεις 
στη Σχολή Ευελπίδων, του 
Βαγγέλη Ηγουμενίδη, αργότερα 
γιατρού, του Γιάννη 
Μηλιαρονικολάκη, αργότερα χη­
μικού και άλλων. Ο Πέτρος 
Κονδυλάκης ονομάστηκε 
ανθ/γός πεζικού στις 8 
Αυγούστου 1940 (εγκ. επ. 93/ 
1940).

Με την κήρυξη του 
Ελληνοΐταλικού πολέμου τον 
Οκτώβριο του 1940 πήρε μέρος 
σ’ αυτόν ως διοικητής του 1ου 
Λόχου πολ/λων του 7 Συν/τος 
Πεζικού Χαλκίδος. Πήρε μέρος 
στις μάχες που δόθηκαν με τους 
Ιταλούς στην Πίνδο, Κόνιτσα, 
Σαραντάπορο, Πρεμετή, 
Κλεισούρα, Τρεμπεσίνα κ.ά. Για 
την τότε δράση του τιμήθηκε με 
το παράσημο ΧΡΥΣΟΥΝ 
ΜΕΤΑΛΛΙΟΝ ΑΝΔΡΕΙΑΣ και με 
άλλα παράσημα και μετάλλια.

Η δημοκρατική τοποθέτηση 
της οικογένειας του Π. 
Κονδυλάκη αλλά και η βαθιά συ­
ναίσθηση του χρέους κάθε αξιω­
ματικού στην αγάπη προς την 
πατρίδα και την ελευθερία της, 
τον οδήγησαν να ενταχθεί στις 
τάξεις των αγωνιστών που πολε­
μούσαν τους κατακτητές και 
τους βασανιστές του Ελληνικού 
Λαού.

Τον Απρίλιο του 1943 ο Π. 
Κονδυλάκης προσχώρησε στις 
ανταρτικές ομάδες του ΕΛΑΣ 
στο Αρχηγείο Αττικοβοιωτίας και 
τοποθετήθηκε στο Υπαρχηγείο 
Θηβών, ως στρατιωτικός 
Διοικητής του 5ου Λόχου με το 
ψευδώνυμο «ΝΙΚΟΣΤΡΑΤΟΣ». 
Αργότερα το Υπαρχηγείο Θηβών 
αποτέλεσε το II Τάγμα με τους 
5ο, 6ο και λόχο πολυβόλων, της 
V Ταξιαρχίας του ΕΛΑΣ με ζώνη 
ευθύνης και δράσης την περιοχή 
της Αττικοβοιωτίας εκτός από 
την περιοχή Αθήνας - Φωκίδας 
και Εύβοιας. Λίγο αργότερα, 
ύστερ’ από την αλματώδη ανά­
πτυξη του ΕΛΑΣ η V Ταξιαρχία 
αναπτύχθηκε και συγκρότησε τη 
2 Μεραρχία. Ο λόχος με διοικη­
τή του Π. Κονδυλάκη αποτέλεσε 
τον 5ο Λόχο II Τάγματος του 34 
Συντάγματος της Μεραρχίας.

Ετσι από τη θέση αυτή κατά 
το 1943 ο Π. Κονδυλάκης:

Προχώρησε στην 
Οργάνωση και εκπαίδευση του 
λόχου του κατά τις ανάγκες του 
ανταρτοπολέμου.

- Οργάνωσε και λειτούργησε 
τον πρώτο ουλαμό υπαξ/κών 
βαθμοφόρων του ΕΛΑΣ στο χω­
ριό Γαρδίκι Φθιώτιδας.

- Οργάνωσε, σύμφωνα με τις 
διαταγές των προϊσταμένων
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ΠΕΤΡΟΣ X. ΚΟΝΔΥΛΑΚΗΣ
του, με τους άνδρες του λόχου 
του συνεχείς δολιοφθορές και 
ενέδρες (μέρα και νύχτα), κατά 
των συγκοινωνιών, τμημάτων, 
φυλακίων και εγκαταστάσεων 
του εχθρού, κατά τις οποίες 
προκαλούσε σ’ αυτόν μεγάλες 
απώλειες σε άνδρες αλλά και 
σοβαρές καταστροφές σε πολε­
μικό υλικό και σε μέσα μεταφο­
ράς.

Το 1944, με την επέκταση 
των δραστηριοτήτων του ΕΛΑΣ 
σε ολη την Ελλάδα, ο λόχος του 
Π. Κονδυλάκη με δύναμη που 
κυμαινόταν από 80-120 μαχητές, 
άριστα εκπαιδευμένους και απο­
φασισμένους να θυσιαστούν για 
την πατρίδα, πήρε μέρος στις 
πολεμικές επιχειρήσεις που έγι­
ναν στην περιοχή της 
Αττικοβοιωτίας, Φωκίδας και 
Φθιώτιδας. Αποκρούστηκαν πολ­
λές σφοδρές εκκαθαριστικές 
επιχειρήσεις που έκαναν οι 
Γερμανοί στις περιοχές αυτές, 
κατά τις οποίες οι αντάρτες τους 
προκάλεσαν μεγάλες απώλειες.

Την ίδια περίοδο, ο Π. 
Κονδυλάκης, μαζί με άλλους 
αξιωματικούς που υπηρετούσαν 
στον ΕΛΑΣ, έστειλαν μήνυμα- 
πρόσκληση προς τους συναδέλ­
φους τους μονίμους αξιωματι­
κούς και τους καλούσαν να ενι- 
σχύσουν τον αγώνα κατά των 
κατακτητών και είχε θετικά απο­
τελέσματα.

0 5ος λόχος με διοικητή τον 
Π. Κονδυλάκη πήρε μέρος και σε 
πολλές μάχες, όπως:

Στη μάχη της ΑΜΦΙΣΣΑΣ που 
έγινε την 1η προς 2 Ιουλίου 
1944. Η γερμανική δύναμη που 
βρισκόταν στην Άμφισσα, στο 
χώρο μεταξύ Παρνασού και 
Γκιώνας, εκτός από το μόνιμο 
προσωπικό διέθετε επί πλέον 
2000 άνδρες της Μεραρχίας ES- 
ES. Πολιτσάς. Σ’ επίκαιρες θέ­
σεις γύρω από την πόλη υπήρ­
χαν βαριά πυροβόλα, ολμοβόλα, 
οχυρώσεις με ορύγματα μάχης, 
με διπλά και τριπλά συρματο­
πλέγματα. Μέσα στην πόλη 
υπήρχαν οχυρωμένα κτίρια συρ- 
ματόφρακτα καθώς και 40 θωρα­
κισμένα οχήματα.

Το οχυρό αυτό, ύστερ’ από 
προσεκτική προετοιμασία απο­
φάσισε να χτυπήσει η V 
Ταξιαρχία του ΕΛΑΣ. Παρά το 
ότι δεν αιφνιδιάστηκαν οι 
Γερμανοί, το ηθικό των ανταρ­
τών υπερίσχυσε, κατόρθωσαν 
και μπήκαν στην κωμόπολη, πυρ­
πόλησαν τα θωρακισμένα οχή­
ματα, το Κέντρο των 
Ασυρμάτων, αποθήκες καυσίμων 
και προκάλεσαν καταστροφές 
στις εχθρικές εγκαταστάσεις και 
στις αποθήκες παντός είδους 
οπλισμού, υλικών και εφοδίων.

Η V Ταξιαρχία του ΕΛΑΣ πα- 
ρέμεινε στην Αμφισσα μέχρι το 
μεσημέρι της 2ης Ιουλίου μαχό- 
μενη, σε φονικές οδομαχίες και 
μάχες σώμα με σώμα προκαλώ- 
ντας σοβαρές απώλειες στους 
Γερμανούς σε νεκρούς, τραυμα­
τίες και αιχμαλώτους, οπότε οι 
αντάρτες αποχώρησαν παίρνο­
ντας μαζί τους αιχμαλώτους και 
πλούσια λάφυρα σε πολεμικό 
υλικό. Μεγάλες όμως ήταν και οι 
απώλειες της V Ταξιαρχίας του 
ΕΛΑΣ με 30 νεκρούς και 70 
τραυματίες που τους πήραν μαζί 
τους.

Μεγάλη ήταν και η μάχη στις 
ΚΑΡΟΥΤΕΣ ΦΩΚΙΔΑΣ που και σ’ 
αυτήν πήρε μέρος και ο 5ο λό­

νηγητό των σκορπισμένων 
εχθρών μέσα στους κήπους και 
στα χαλάσματα. Για να ξεκαθα­
ριστούν έτσι μια δωδεκάδα ρη­
μαγμένα σπίτια κι αχυρώνες με 
τον τόπο τους ένα γύρω μέχρι 
τα πλατάνια, ο λόχος έκανε δυο 
ώρες κλεφτοπόλεμο που του 
στοίχισε πέντε-έξι τραυματίες κι 
άλλους δυο νεκρούς, τους 
αντάρτες Λάμπρο και Σπίθα από 
τα χωριά της Θήβας....»

Στις 9 το βράδυ η μάχη είχε 
τελειώσει. Το χωριό είχε ξεκα­
θαριστεί κι από τον τελευταίο 
Γ ερμανό.

Ο Γερμανός συνταγματάρχης 
Φρανς, αξιωματικός του 18ου 
Συντάγματος «κυνηγών» σε βι­
βλίο του αναφέρει τον απολογι­
σμό της μάχης. «Δύο αξιωματι­
κοί (ο διοικητής Χάρκετ και άλ­
λος ένας) και εκατό άνδρες έπε­
σαν νεκροί. Ενας αξιωματικός, ο 
υπολοχαγός Βέμπερς και εκατό 
πέντε άντρες τραυματίες κατά 
90% αιχμαλωτίστηκαν. Μόνο 
τρεις άντρες του τάγματος κα­
τόρθωσαν να διαφύγουν μεσ’ 
απ’ τα βουνά και να επιστρέφουν 
στραπατσαρισμένοι στην 
Άμφισσα.

«Ένα αεροπλάνο που πέταξε 
για αναγνώριση στις Καρούτες 
πυροβολήθηκε από τους αντάρ­
τες κι έκανε αναγκαστική 
πρσγείωση σ’ ελαιώνα της 
Άμφισσας».

Οι αντάρτες συγκέντρωσαν 
με συγκίνηση τους νεκρούς συ­
ντρόφους τους στο νεκροταφείο 
του χωριού και τους έθαψαν. 
Μια ταμπέλα τοποθετήθηκε πά­
νω από τον τάφο. «Νεκροί 
Έλληνες τριάντα», και δίπλα 
ένας Επονίτης συμπλήρωσε: 
«πέσατε θύματα εσείς, αδελ­
φοί...»

Μάζεψαν όμως και τους σκο­
τωμένους Γερμανούς και στοί­
βαξαν τα πτώματα τους σ' ένα 
αχυρώνα στην άκρη του χωριού 
κοντά στη ρεματιά. Μέτρησαν κι 
έγραψαν σ’ ένα χαρτί. 
«Σκοτωμένοι Γερμανοί εκατόν 
σαράντα». Στη ρεματιά πέταξαν 
και τα πενήντα περίπου σκοτω­
μένα μεταγωγικά ζώα των 
Γ ερμανών.

Έτσι καταστράφηκε (εξολο­
θρεύτηκε) το τρίτο τάγμα του 
18ου «Συντάγματος Κυνηγών» 
των Γερμανών και όλος ο οπλι­
σμός του πέρασε στα χέρια των 
ανταρτών.

Για το Νικόστρατο, ο συμπο­
λεμιστής του Κώστας Τούλης, 
με το ψευδώνυμο “Θδυσσέας”, 
φούρναρης σήμερα στο 
Ηράκλειο (1995) θυμάται και λέ­
ει:

«0 Νικόστρατος, έτσι τον ξέ­
ραμε όλοι, νεαρός αξιωματικός 
με εμφανή τα υψηλά πατριωτικά 
του αισθήματα. Τολμηρός και 
γενναίος αψηφούσε τον κίνδυ­
νο.

Το θάρρος και η παλικαριά 
που τον διέκριναν τον οδηγού­
σαν στη μάχη και με το πρό­
σταγμα στους άνδρες του.

«Ορμάτε σαν λιοντάρια, 
παιδιά ηρωικά»
τους συνέπαιρνε στη φωτιά 

της μάχης.
Αργότερα έμαθα πως ήταν 

Κρητικός και τ’ όνομά του.
0 Πέτρος Κονδυλάκης τίμη­

σε την πατρίδα του την Κρήτη 
μα και τον όρκο που είχε δώσει 
να υπηρετήσει την πατρίδα, τότε 
που πολλοί άλλοι, δυστυχώς, 
προτίμησαν της αναπαυτικές κα­
ρέκλες των σαλονιών».

Η τελευταία μάχη που έδωσε 
ο λόχος του Π. Κονδυλάκη ήταν 
στις 13 Οκτωβρίου 1944 στην 
περιοχή μεταξύ ΜΑΑΑΚΑΣΑΣ

Κονδυλάκης, ο Νικόστρατος, 
στέλνει είδηση πως ο λόχος του 
έφτασε στη θέση του και ζητάει 
εφόδια που του λείπουν, δίχως 
όμως να ελπίζει πως θα πάρει... 
Ο Νικόστρατος έχει πολεμήσει 
αρκετά και ξέρει να οδηγήσει 
σωστά και ψύχραιμα τους 
άντρες του στη μάχη. Ο λόχος 
του όμως έχει πληγές ανοιχτές 
απ’ τη μάχη της Άμφισσας. 
Λείπει ο καπετάνιος, ο Βότσης, 
ένας θαρραλέος Αρτακινός, που 
χαροπαλεύει τώρα στους 
Πενταγιούς βαριά τραυματισμέ­
νος, κι αυτό στοιχίζει πολύ 
στους αντάρτες του που ’ναι πα­
τριώτες του από τα χωριά της 
Εύβοιας. Λείπουν αρκετοί άλλοι 
τραυματισμένοι αντάρτες που 
γιατρεύονται όπως - όπως στα 
γύρω χωριά. Λείπουν και οχτώ 
συναγωνιστές του που δεν θα 
ξαναγυρίσουν ποτέ πια στο λό­
χο... Είναι οι νεκροί της μάχης 
που οι ήσκιοι τους στέκουν ακό­
μη πάνω στους ζωντανούς συ­
ντρόφους τους.

Κοντά σ' όλα τα άλλα λεί­
πουν και τα πυρομαχικά. Δεν 
υπάρχουν καθόλου βαριά όπλα 
ούτε και χειρομβομβίδες. Τα 
τρία ιταλικά οπλοπολυβόλα 
έχουν μετρημένες τις σφαίρες κι 
όλα αυτά αδυνατίζουν πολύ τον 
αντάρτικο λόχο, που βλέπει απέ­
ναντι του τώρα δεμένα στην 
αράδα τα μεταγωγικά του εχθρι­
κού υλικού: πενήντα άλογα και 
μουλάρια!»

Η νύχτα προχωρεί. Οι αντάρ­
τες παίρνουν τις θέσεις τους. Κι 
«ο Νικόστρατος κι ο καπετάνιος 
του Τζαβέλας βοηθάνε τώρα 
τους εφεδρικούς να πιάσουν 
γρήγορα της θέσεις τους, πριν 
τους ξεσκεπάσει το φως της 
ημέρας»....

Η μέρα απλώνει το φως της 
πάνω στο χωριό με τους κυκλω­
μένους εχθρούς. Οι Γερμανοί 
στρατιώτες ανοίγουν τα μάτια 
τους μπροστά σ' αυτή την παρα­
μυθένια γαλήνη του χωριού. 
Ανυποψίαστοι συγυρίζονται και 
κινούνται νωχελικά στο χωριό. 
Μα ξαφνικά σε λίγο όλα αλλά­
ζουν. «Σα να ξεσχίσθηκε το κα­
ταπέτασμα κι από παντού μια 
πύρινη μπόρα άρχισε να δέρνει 
αλύπητα το χωριό. Γίνεται χαλα­
σμός.

Οι όλμοι σμπαραλιάζουν αμέ­
σως τον εχθρικό καταυλισμό και 
κάνουν του τόπο να τρέμει σύ­
γκορμος. Καλοσημαδεμένα τα 
βλήματα τους πέφτουν τώρα 
απανωτά στους αλαλιασμένους 
εχθρούς».

... Η βαριά χάλκινη φωνή δια- 
λαλεί ολόγυρα την πολεμική 
κραυγή: - Προχωρείτε, προχω­
ρείτε!...

Τότε πια οι τέσσερις αντάρτι­
κοι λόχοι και τα τμήματα των 
εδεδρικών ξεπετάγονται από τις 
θέσεις τους κι όρθιοι εξορμούν 
με αγριαλαλαγμό.

Αέρα α ε ρ α α α...
- Ψυχή βαθιά!
Και οι λαγκαδιές αντιλαλούν 

από το τραγούδι των ανταρτών.
«Βροντά ο Όλυμπος, αστρά­

φτει η Γκιώνα,
μουγκρίζουν τ' Άγραφα, σειέ­

ται η στεριά.
Στ’ άρματα. Στ' άρματα.

Εμπρός στον αγώνα
για τη χιλιάκριβη τη λευτε­

ριά..»
Ακολούθησε σκληρή μάχη. 

Δρόμο με δρόμο. Από γωνιά σε 
γωνιά. Από σπίτι σε σπίτι. 
Σκληρή μάχη στο κτήριο του 
σχολειού, όπου έχουν ταμπου- 
ρωθεί τριάντα Γερμανοί και σκο­
τώνονται εκτός από έξι που πα­
ραδόθηκαν, κι αυτοί όμως τραυ­
ματίες.

«Ο Νικόστρατος», γράφει ο 
Παπανικολής, «με τους άντρες 
του λόχου του κατέβηκε από τα 
τελευταία έλατα μέσα στη ρεμα­
τιά κι άρχισε τη μάχη απ’ το με­
σημβρινό πλευρό του χωριού. 
Απ' τα Τυλιγαδέικα ως το μέρος 
που έρχεται απ’ τη Σκαλούλα. 
Για να καλύψει τους συντρό­
φους του που κατηφόριζαν στη 
γυμνή πλαγιά, ο αντάρτης 
Γιώργης Βακαλάκης στήνει το 
οπλοπολυβόλο του και κάνει 
γρήγορη βολή. Η θέση του όμως 
είναι ακατάλληλη κι οι Γερμανοί 
του βάζουν με το μυδράλιο και 
τον σκοτώνουν. Σκοτώνουν κι 
άλλον αντάρτη, τον Πλατανιώτη, 
που έτρεξε στο οπλοπολυβό­
λο.... Οι αντάρτες μαζεύτηκαν 
στη ρεματιά και ξανοίχτηκαν με 
μικρές ομάδες κι άρχισαν το κυ­

χος με διοικητή τον Π. 
Κονδυλάκη, που έγινε στις 4 και 
5 Αυγούστου 1994.

Ο ΕΛΑΣ είχε ελευθερώσει 
πολλές περιοχές και είχε δημι- 
ουργηθεί η Ελεύθερη Ελλάδα. 
Λίγα χιλιόμετρα από την 
Άμφισσα, το Αιδωρίκι είναι η 
έδρα και το ορμητήριο των 
ανταρτών. Οι Γερμανοί αποφασί­
ζουν να το χτυπήσουν. Πρώτη 
τους απόφαση ήταν να καταλά­
βουν το χωριό Καρούτες που 
βρίσκεται στη διαδρομή 
Άμφισσα προς Αιδωρίκι, στο 
βουνό Γκιώνα, το ψηλότερο χω­
ριό του βουνού σε υψόμετρο 
900μ. με γύρω πολλά πυκνά και 
φουντωτά έλατα. Χωριό με με­
γάλη ιστορία. Στις Καρούτες 
έπεσε με αλεξίπτωτο η πρώτη 
αγγλική αποστολή της 1η 
Οκτωβρίου 1942 υπό τον 
Ταξίαρχο Έντυ (ένα χρόνο πιο 
ύστερ’ από την επαφή τους με 
την Κρήτη). Τον ίδιο μήνα οι 
Ιταλοί πήγαν στις Καρούτες. 
Συνέλαβαν και βασάνισαν τους 
κατοίκους, λήστεψαν τα σπίτια 
τους κι έκαψαν ολόκληρο το χω­
ριό, 150 περίπου σπίτια και καλύ­
βες.

Την επιχείρηση για να κατα­
λάβουν τις Καρούτες οι 
Γερμανοί την ανέθεσαν στο τρί­
το τάγμα από το επίλεκτο 
Σύνταγμα 18 των «Ορεινών 
Κυνηγών” της Αστυνομίας, μο­
νάδα ειδική για εκκαθαρίσεις 
στα βουνά και με μεγάλη πείρα 
στον ανταρτοπόλεμο. Το 
Σύνταγμα αυτό συγκροτήθηκε 
το 1942 στις Βαυαρικές Άλπεις, 
όπου και εκπαιδεύτηκε στον 
ανταρτοπόλεμο. Πήρε μέρος σε 
μάχες με τους παρτιζάνους του 
Τίτο στην Γιουγκοσλαβία και 
τους Ρώσους αντάρτες στον 
Καύκασο. Πήγε στη συνέχεια 
στη Φιλανδία και από τον Ιούλιο 
του 1943 βρισκόταν στην 
Ελλάδα. Με έδρα το Αιανοκλάδι 
της Λαμίας ανέλαβε την προ­
στασία της σιδηροδρομικής 
γραμμής Αθήνα-Λάρισα και τους 
αυτοκινητόδρομους Θήβα- 
Λιβαδιά- Λαμία και Λιβαδιά - 
Αράχωβα - Ιτέα- ΆμφισσΕ- 
Μπράλος Λαμίας, σ' όλο τον πε­
ρίγυρο του Παρνασού, αλλά και 
στην περιοχή της Αττικοβιωτίας.

Δυνάμεις από το ίδιο 
Σύνταγμα έκαναν εκκαθαριστι­
κές επιχειρήσεις και στην 
Πελοπόννησο, σ’ όλο τον 
Ταΰγετο και τον Πάρνωνα με τη 
συνεργασία και της «Ελληνικής 
Εθελοντικής Χωροφυλακής», 
του συνταγματάρχη
Παπαδόγκωνα.

Επικεφαλής του τρίτου 
Τάγματος των «Ορεινών 
Κυνηγών» που στάλθηκε στις 
Καρούτες ήταν ο λοχαγός 
Χάρκετ και υποδιοικητής ο ΟΤΤΟ 
Βέμπερς και με δυνάμεις 350 πε­
ρίπου άνδρες καλά εξοπλισμέ­
νους.

Κι ενώ στην πορεία τους 
προς τις Καρούτες, λίγο πριν 
από το χωριό, δέχτηκαν ενοχλή­
σεις από τους αντάρτες, που 
σταμάτησαν σύντομα, οι 
Γερμανοί πίστεψαν πως ήταν 
ασφαλείς, μπήκαν στο ερημωμέ­
νο χωριό και διανυκτέρευσαν 
ήρεμοι.

Στη διάρκεια ης νύχτας οι 
τέσσερις λόχοι των ανταρτών 
που βρίσκονταν στην περιοχή, ο 
λόχος πολυβόλων και οι εφε- 
δροελασίτες από τα γύρω χωριά 
που κινητοποιήθηκαν με μεγάλη 
ταχύτητα προχώρησαν όλοι μαζί 
στην κύκλωση του χωριού με βά­
ση το σχέδιο της Ταξιαρχίας με 
υπεύθυνο τον ταξίαρχο της II 
Μεραρχίας Γιώργη Ρήγο ή 
Φεραίο.

Ανάμεσα στις δυνάμεις αυ­
τές ήταν και ο 5ος λόχος που δι­
οικούσε ο Πέτρος Κονδυλάκης 
(Νικόστρατος).

Γράφει σχετικά ο Η. 
Παπανικολής, σε λεπτομερή πε­
ριγραφή της μάχης στις 
Καρούτες, που μικρό παιδί τότε 
έζησε το δράμα του χωριού του. 
Μάζεψε αργότερα όλα τα στοι­
χεία που συνθέτουν την ιστορία 
του ηρωικού χωριού του.

«Ο πέμπτος λόχος του 
Νικόστρατου που φυλάει τη βου­
νοπλαγιά της Αγια-Θυμιάς, θα 
περάσει νύχτα, κορφή με κορφή 
από το διάσελο της Τρούπης 
στου παππού για να βγει κατε­
βαίνοντας από το παπόρεμα φά­
τσα στο χωριό».

Και σε άλλο σημείο:
«Ο υπολοχαγός Πέτρος

και ΚΑΚΟΣΑΛΕΣΙ ΑΤΤΙΚΗΣ, τότε 
που με την αποχώρησή τους οι 
Γερμανοί δέχονταν ανελέητα 
χτυπήματα του ΕΛΑΣ.

Η μάχη αυτή του 5ου Λόχου 
του II Τάγματος του 34 Σ.Π. από 
απλή ενέδρα που είχε σχεδια­
στεί εξελίχθηκε σε πολύνεκρη 
για τους Γερμανούς. Στο πεδίο 
της μάχης καταμετρήθηκαν 200 
περίπου νεκροί και τραυματίες 
και περί τους 180 πιάστηκαν αιχ­
μάλωτοι.

Οπλισμός, αυτοκίνητα, κάρα, 
πυρομαχικά και άλλα εφόδια πε­
ριήλθαν στα χέρια των ανταρ­
τών, οι οποίοι είχαν μικρές απώ­
λειες σε νεκρούς, μεγάλες όμως 
σε τραυματίες. Κατά την εξέλιξη 
της μάχης βρήκαν την ευκαιρία 
και δραπέτευσαν πολλοί 
Έλληνες που τους κρατούσαν οι 
Γερμανοί ως ομήρους. Ήταν και 
η τελευταία ημέρα της Κατοχής. 
Την επομένη η Αθήνα και όλη η 
περιοχή της Αττικής ήταν ελεύ­
θερη.

Αυτή ήταν η πατριωτική δρά­
ση του Πέτρου Κονδυλάκη στον 
αγώνα για την απελευθέρωση 
της χώρας μας από τον πιο 
σκληρό καταχτητή. Στον αγώνα 
που πήρε μέρος όλη του η οικο­
γένεια.

Στη Βιάννο στο σπίτι του πα­
τέρα του εγκαταστάθηκαν εχθρι­
κά στρατεύματα (Ιταλοί στην αρ­
χή και Γερμανοί στη συνέχεια 
από τις πρώτες ημέρες της κα­
τοχής).

Τ’ αδέλφια του Μανόλης, 
Γιώργης και Αταλάντη κατέφυ­
γαν στον Άγιο Βασίλειο, κοντά 
στο γιατρό Κονδυλάκη Ν. Πήραν 
μέρος κι αυτοί στον εθνικό αγώ­
να. Ο Γιώργης εντάχθηκε στον 
ΕΛΑΣ όπου υπηρέτησε ως το τέ­
λος της κατοχής και την αποχώ­
ρηση των Γερμανών από την 
Κρήτη το Μάιο του 1945. Στον 
εθνικό αγώνα πήραν μέρος και τ’ 
άλλα του αδέλφια, ο Χρήστος 
στο Ηράκλειο και ο Δημήτρης 
στην Αθήνα, αλλά και οι άλλες 
αδελφές του Μαρία και Κατίνα 
στη Βιάννο.

0 Π. Κονδυλάκης σε περι­
γραφή του της μάχης στις 
Καρούτες, γράφει:

«Η δική μου περιγραφή, χω­
ρίς υπερβολές και προπαντός 
χωρίς προκαταλήψεις, είναι μια 
ζωντανή δική μου, γιατί κι εγώ 
νεαρός υπολοχαγός την εποχή 
εκείνη ασυμβίβαστος, με οραμα- 
τισμούς, ελπίδες και με πλήρη 
τη συναίσθηση του χρέους, είχα 
την τιμή να πάρω μέρος σ’ αυτή 
τη μάχη, ως στρατιωτικός, 
Διοικητής του 5ου Λόχου 11/34 
ελασίτικου τάγματος»...

Μετά την απελευθέρωση ο 
Π. Κονδυλάκης, όπως όλοι οι 
αγωνιστές της Εθνικής 
Αντίστασης από τις τάξεις του 
ΕΑΜ- ΕΛΑΣ διώχτηκε.

Ο γάμος του αργότερα βοή­
θησε στην επαναφορά του στο 
στράτευμα αλλά σε μη εμπι- 
στευτική υπηρεσία για να απο- 
στρατευθεί το 1957 και οριστικά 
το 1967 από τη δικτατορία της 
21ης Απριλίου.

Τιμήθηκε με τα παρακάτω 
παράσημα και μετάλλια.

1. Χρυσούν Αριστείον 
Ανδρείας

2. Πολεμικό Σταυρό 
Γ'Τάξεως

3. Μετάλλιο εξαιρέτων πρά­
ξεων

4. Αναμνηστικό Μετάλλιο 
Ελληνοΐταλικού Πολέμου

5. Αργυρό Σταυρό Γεωργίου 
Α μετά ξίφους

6. Μετάλλιο Στρατιωτικής 
Αξίας Γ 'ταξεως ΕΔΥΕΘΑ 231/52

Είναι παντρεμένος με την 
Ειρήνη το γένος Αντωνίου 
Κοκολάκη και ζουν σήμερα στην 
Αθήνα με την κόρη τους Σοφία, 
και τη Στέλλα παντρεμένη στη 
Φλωρεντία.

ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ
Πολλοί Γερμανοί που υπηρέτησαν στις γερμανικές δυνάμεις, στο 

διάστημα του πολέμου, ως αξιωματικοί ή στρατιώτες, μετά τον πό­
λεμο έγραψαν και κυκλοφόρησαν σε βιβλία τις αναμνήσεις τους από 
τις χώρες που πέρασαν και τις επιχειρήσεις που πήραν μέρος.

Σε πολλά απ’ αυτά υπάρχουν αρκετά ιστορικά στοιχεία.
Παράκληση στους συνεπαρχιώτες μας και στους φίλους της 

Βιάννου, όσοι γνωρίζουν γερμανικά κι έχουν τη δυνατότητα, να κά­
νουν μια έρευνα στη γερμανική βιβλιογραφία. Στην περίπτωση που 
διαπιστώσουν κείμενα τα οποία αναφέρονται στην Επαρχία Βιάννου 
να μας γράψουν ή να τηλεφωνήσουν: «ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ» Γκερόλα 
1 Ηράκλειο 71201 τηλ. 281654.

Από τη θέση αυτή ευχαριστούμε τον κ. Αδάμ Μ. Αγαπάκη, για 
την αεροφωτογραφία της Άνω Βιάννου που μας έστειλε, καθώς και 
το Νίκο Γ. Διακάκη για την αποστολή των φωτογραφιών των υπο­
βρυχίων που προσήγγιζαν στον Τσούτσουρο το διάστημα της κατο­
χής αλλά και πολλών δημοσιευμάτων της εφημερίδας «Χανιώτικα 
Νέα» με πολλά ιστορικά στοιχεία.



ΣΕΛΙΔΑ 4 ΝΕΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ

Συνέχεια από τη σελ. 1
ναι τόσο όμορφη, παραγωγική και 
με θαυμάσιο κλίμα, τις τελευταίες 
δεκαετίες φθίνει προοδευτικά σε 
πληθυσμό;

Η επαρχία μας είναι στολισμέ­
νη, όσο καμιά άλλη, με ποικίλες 
εναλλασσόμενες φυσικές καλλο­
νές, απ’ τα βουνά της με τα τρε­
χούμενα γάργαρα νερά, ως τα 
ακρογιάλια της κάτω στο Αιβυκό, 
τα όλο το χρόνο ηλιόλουστα, κα­

ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ
οι ταξικές αντιθέσεις και συγκρού­
σεις, μόνο μονοιασμένα κοινοτικά 
συμβούλια μπορούν να το πετύ- 
χουν. Μόνο αυτά, παρά το σημερι­
νό κλίμα σύγχυσης, θολούρας και 
αναταραχής, μπορούν να ξεριζώ­
σουν τον καταραμένο διχασμό 
που με διάφορους τρόπους και 
μορφές υποβόσκει ανάμεσά μας, 
να καλλιεργήσουν την ενότητα,

επείγοντα και σοβαρά που από 
χρόνια εκκρεμούν.

Άλλωστε η αιρετή Ton. 
Αυτοδιοίκηση ευνοϊκά φέρεται να 
διάκειται προς την επαρχία μας, 
μα και πιο πέρα η Περιφέρεια ή 
όποιοι αρμόδιοι και υπεύθυνοι δεν 
μπορούν παρά να δείξουν κατα­
νόηση.

Τελειώνοντας πιστεύω απόλυ-

άλλες αύξηση, από 19,5% η 
Επαρχία Πεδιάδας μέχρι και 
187,3%, η Επαρχία Τεμένους που 
επηρεάζεται από την πόλη του 
Ηρακλείου. 4. Για τον πίνακα Β'. 
Όλες οι κοινότητες παρουσιάζουν 
μείωση, από 4,7 του Χόνδρου μέ­
χρι και 42% “ακριβώς” της Άνω 
Βιάννου. Άκρως ενδεικτικό της 
μειώσεως αυτής, οι εγγεγραμμέ­
νοι στους Εκλογικούς καταλό­
γους στις Ευρωεκλογές του 1994,

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ 
ΚΕΦΑΛΟΒΡΥΣΙΟΥ

Στην ίδρυση Πολιτιστικού Συλλόγου προχώρησαν οι νέοι και οι νέες του 
Κεφαλοβρυσιού. Σκοπός του Συλλόγου μεταξύ άλλων είναι ο εξωραϊσμός και η 
αναβάθμιση του πανέμορφου χωριού τους. Του πνιγμένου στο πράσινο και με 
τη θεαματικότητα που του προσδίδουν τα πηγάδια των 8 αλευρομύλων, που μπο­
ρεί να μη χρησιμοποιούνται σήμερα, διατηρούνται όμως και πρέπει να διατηρη­
θούν σε καλή κατάσταση.

Την πρώτη του εκδήλωση, το Δ.Σ. του Συλλόγου αποφάσισε να την κάνει 
στις 17 Ιουλίου ημέρα Δευτέρα, εορτή της Αγίας Μαρίνας. Στην εκδήλωση αυτή 
θα πάρει μέρος το συγκρότημα Γεωργίου Παπαδάκη. Καλεί όλους τους 
Κεφαλοβρυσιανούς και τους φίλους του χωριού τους να πάρουν μέρος στην εκ­
δήλωση και να ενισχύσουν το Σύλλογο στην προσπάθειά του.

Α ΠΙΝΑΚΑΣ “Πληθυσμού Ν. Ηρακλείου κατά επαρχίες, στις απογραφές από 1928 μέχρι το 1991”

ΕΠΑΡΧΙΑ 1928 1940 1951 1961 1971 1981 1991 Διαφορά 

_____ σε %______

Γραμ. Εκλ.
Κατ. 1994

1. ΒΙΑΝΝΟΥ 6354 7414 6908 7210 6335 5526 5350 -27,8 6660

2. ΚΑΙΝΟΥΡΙΟΥ 15756 18690 20864 21960 20346 21300 21938 + 39,2 22950

3. ΜΑΛΕΒΙΖΙΟΥ 16813 18513 19652 21344 17546 18860 22410 + 33,3 20918

4. ΜΟΝΟΦΑΤΣΙΟΥ 18971 24576 27092 29858 28415 28865 27880 + 46,9 11955

5. ΠΕΔΙΑΔΑΣ 32673 37176 37690 38700 34733 38574 39051 + 9,5 39913

6. ΠΥΡΓΙΩΤΙΣΣΑΣ 6639 8007 9523 8629 8370 9734 11166 + 68,2 9784

7 ΤΕΜΕΝΟΥΣ 47715 53542 67908 80673 93925 120763 137111 + 187,3 ______ 84077

ΣΥΝΟΛΟ 144921 167918 189637 208374 209670 243622 264906 + 82,8 216263

B'DINAl·<ΑΣ "ΠλτΙθυσμού Κοινοτήτων Επαρχίας Βιάννου κατά τις πιο ncινω απογραφέτ

1. ΑΓ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 763 936 839 757 647 585 559 -40,3 725

2. ΑΜΙΡΩΝ 809 948 837 870 950 862 766 -19,4 847

3. ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΥ 1692 1961 1822 2100 1679 1365 1218 -42,0 1702

4. ΒΑΧΟΥ 300 318 319 297 257 211 190 - 40,5 279

5. ΚΑΜΑΜΙΟΥ 449 525 548 501 447 432 439 - 19,9 557

6. ΚΑΤΩ ΒΙΑΝΝΟΥ 332 376 350 369 331 229 226 -39,9 269

7. ΚΑΤΩ ΣΥΜΗΣ 350 424 335 325 192 248 261 - 38,5 303

8. ΚΕΦΑΛΟΒΡΥΣΙΟΥ 307 350 298 407 393 234 292 -28,3 435

9. ΠΕΥΚΟΥ 458 533 460 459 341 330 317 - 40,5 379

10. ΣΥΚΟΛΟΓΟΥ 436 517 532 523 487 474 500 - 6,1 548

11.ΧΟΝΔΡΟΥ 458 526 568 602 611 556 582 - 4,7 616

ΣΥΝΟΛΟ 6354 7414 6908 7210 6335 5526 5350 -27,8 6660

Κυνηγετικός Σύλλογος Βιάννου
Την Τρίτη 30-5-95 και ώρα 3 π. μ. στη θέση Σελιά αγροτικής περιφέρειας 

Αρβης έγινε συμπλοκή μελών του Δ.Σ. του Συλλόγου με τον Κονσολάκη 
Εμμανουήλ του Μιχαήλ, κάτοικο Αρβης, ο οποίος λαθροθηρούσε φέροντας μαζί 

του φορητή μπαταρία και όπλο.
Κατά την συμπλοκή τραυματίστηκε ελαφρά ο Παπαδάκης Ιωάννης, μέλος 

του Δ.Σ. του Συλλόγου. Ο λαθροκυνηγός με την απειλή όπλου και πυροβολώ­

ντας κατόρθωσε να διαφύγει.
Επαρακολουθείτο επί 4 ώρες από τα μέλη του Συλλόγου Τσαγκαράκη 

Απόστολο πρόεδρο, Βραχνάκη Γεώργιο Γραμματέα και Παπαδάκη Ιωάννη 
Κοσμήτορα. Σε έκτακτη συνεδρίαση του Δ.Σ. αποφασίστηκε ομόφωνα να του 
υποβληθεί μήνυση και να δημοσιευθεί το παρόν σημείωμα στην εφημερίδα 

“Βιαννίτικα Νέα”.
Για τον Κυνηγ. Σύλλογο 

Ο Πρόεδρος Τσαγκαράκης Απ. 
Ο Γραμματέας Βραχνάκης Γ.

θαρά και χωρίς αμφιβολία πιο κα­
τάλληλα σε ολόκληρη τη χώρα 
μας, για χειμερινό τουρισμό. Και 
από παραγωγή, εκτός από τα άλ­
λα, το εκλεκτό σε ποιότητα λάδι 
της (γραμμές), οι αρωματικές 
μπανάνες, μα πιότερο τα πρώιμα 
κηπευτικά, την κατατάσσουν σε 
προνομιακή θέση.

Για απάντηση θα χρειαζόταν 
πολυσέλιδη αναλυτική αναφορά 
και έτσι περιορίζομαι σε περίλη­
ψη, πολύ πολύ συνοπτικά.

Μακροπρόθεσμα ως γενικό αί­
τιο μπορεί να θεωρηθεί το προο­
δευτικά ογκούμενο μετακατοχικό 
ρεύμα της αστυφιλίας, μα κυρίως 
τα τοπικά πρώτα, οι εκατόμβες 
των θυμάτων μας την κατοχή απ’ 
τους κατακτητές για την αντίστα­
σή μας, και ύστερα ως αποκορύ­
φωμα οι συνέπειες του καταραμέ­
νου εμφυλίου εθνοκτόνου διχα­
σμού με τις φρικαλεότητές του, 
που και εδώ πλήρωσε μερίδα λέο­
ντας η επαρχία μας, με τη μετέ- 
πειτα κρατική αστοργία για τα 
προβλήματά της και τον κατα­
τρεγμό των κατοίκων της, είναι 
τα πιο βασικά.

Χωρίς επέκταση στα αίτια ερή- 
μωσης, ένα καινούριο ερώτημα 
γεννάται: Ποιος ή ποιοι και με 
ποιο τρόπο θα σταματήσουν το 
κατρακύλισμα αυτό; Στην ύπαι­
θρο, μα ιδιαίτερα στον τόπο μας, 
που είναι ουσιαστικά ανύπαρκτες

τη συμφιλίωση και τη συνεργασία, 
σε τέτοιο βαθμό, μορφή και έκτα­
ση, που να αγκαλιάσουν όλους 
μας χωρίς εξαίρεση και να υλο­
ποιήσουν το κοινό όνειρο όλων, 
πράσινων, μπλε, κόκκινων, άλλων 
χρωμάτων και άχρωμων, που είναι 
μια καλύτερη μονοιασμένη κοινω­
νία.

Άκρα προτεραιότητα λοιπόν σ' 
αυτό ως ξεκίνημα, ως βάση, ως 
θεμέλιο, γιατί μόνο με ένα τέτοιο 
δεδομένο, εκτός απο τα πιο πάνω, 
είναι δυνατή και η συνένωση σε 
μια ακατανίκητη συνισταμένη 
όλων των δυνάμεων της επαρχίας 
μας, μέσα κι έξω από τα σύνορά 
της, για ευκολότερη επίλυση των 
όποιων προβλημάτων μας. Και εί­
ναι, χωρίς αμφιβολία, τόσο πολ­
λές και αποτελεσματικές οι δυνά­
μεις αυτές: Λογιών λογιών συλλο­
γικοί φορείς, δημόσιες υπηρεσίες, 
οι νομαρχιακοί μας σύμβουλοι, η 
τοπική σε μηνιαία έκδοση εφημε­
ρίδα μας, οι σύλλογοι Βιαννιτών 
στο Ηράκλειο και την Αθήνα, με­
μονωμένοι συνεπαρχιώτες μας σε 
καίριες θέσεις, μα και πιο πέρα 
αναντίρρητα και βουλευτές του 
νομού μας, που δεν θα αρνηθούν 
τη συμπαράστασή τους.

Με τέτοιες προϋποθέσεις κά­
θε δίκαιο κοινό μας πρόβλημα, με 
προγραμματισμό, μελέτη και με- 
θόδευση γρήγορα κι ευνοϊκά θα 
επιλύεται, και έχομε τόσο πολλά,

τα ότι όλοι μας χωρίς εξαίρεση, 
λίγο πολύ, κάτι μπορούμε να προ- 
σφέρομε και για μια μονοιασμένη 
κοινωνία στα χωριά μας, μα και 
για την επίλυση των τόσων κοι­
νών μας προβλημάτων, που θα 
βελτιώσουν την ποιότητα της ζω­
ής μας.

Είναι ο μόνος τρόπος να πυ­
κνώσει ξανά ο πληθυσμός στδν 
όμορφο μας τόπο και τα ερειπω­
μένα σπίτια στις κοινότητές μας 
πάλι να ζωντανέψουν. Γ

Θα είναι η πιο μεγάλη προ­
σφορά μας στα κοινά.

Γ ιάννης Τζαμουζάκης 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

1) Τα βασικά στοιχεία πάρθη- 
καν από επίσημες πηγές, όπως 
Νομαρχία Ηρακλείου, Στατιστ.
Υπηρεσία Υπουργείου
Εσωτερικών κλπ. 2) Ο υπολογι­
σμός του ποσοστού αύξησης ή 
μείωσης του πληθυσμού γίνεται 
με σύγκριση της τελευταίας απο- 
γραφής 1991, με εκείνη που πα­
ρουσιάζει τη μεγαλύτερη διαφορά 
και υπογραμμίζεται στην κάθε πε- 
ρίπωστη. 3) Για τον πίνακα Α'. 
Μόνο η Επαρχία Βιάννου παρου­
σιάζει μείωση 27,8% και όλες οι

που υπερβαίνουν κατά πολύ το 
γενικό πληθυσμό απογραφής του 
1991. 5. Οι Κοινότητες της 
Επαρχίας αναγνωρίσθηκαν από το 
1925, εκτός του Βαχού και 
Κεφαλοβρυσίου που προήλθαν 
από την Κοινότητα Αμιρών, και 
Κάτω Σύμης που προήλθε απο την 
Κοινότητα Πεύκου, που αναγνωρί­
σθηκαν το 1927. 6. Ο οικισμός 
Κρεββατά απεσπάσθη από τον Άγ. 
Βασίλειο και ποοσηρτήθη στην 
Κοινότητα Κεφαλοβρυσίου το 
1953. 7. Το 1932 η Επαρχία 
Βιάννου με πρωτεύουσα τον 
Πεύκο υπήχθη στο Νομό 
Ηρακλείου εκτός των Κοινοτήτων 
Μουρνιών, Μύρτου και Ρίζας, που 
παρέμειναν στο Νομό Λασιθίου 
όπου ανήκε η επαρχία και υπήχθη- 
σαν στην Επαρχία Ιεράπετρας. 8. 
Από τα μέσα περίπου του 1940 
πρωτεύουσα της επαρχίας είναι η 
Άνω Βιάννος. 9. Αξιοπρόσεκτο ότι 
στην απογραφή του 1940, 4 κοι- 
νότητές μας βρίσκονται στο ζενίθ 
του πληθυσμού τους, το 1951 
τρεις, το 1961 και 1971 από 2 και 
στο 1981 και 1991, καμιά.

Γιάννης Τζαμουζάκης

ΠΥΡΚΑΓΙΑ ΣΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ

ΑΓΡΟΤΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ Ή ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ;
Συνέχεια από τη σελ. 1
να ανταγωνιστεί ούτε την εται­
ρεία ούτε την ιδιωτική πρωτοβου­
λία. Στις συνθήκες λοιπόν του κα­
πιταλιστικού τρόπου παραγωγής, 
ο λεγόμενος αγροτικός συνεταιρι­
σμός είναι μία ιδιόμορφη αγροτική 
εταιρεία που, μην μπορώντας να 
ανταγωνιστεί την πραγματική 
εταιρεία και την ιδιωτική πρωτο­
βουλία, αναπτύσσεται στους κλά­
δους εκείνους και στους χώρους 
που δεν προσελκύουν το κεφά­
λαιο, γιατί δεν αναπαράγεται με 
γρήγορους ρυθμούς. Με τη βοή­
θεια όμως της πολιτείας παίρνουν 
κάποια ανάπτυξη και έτσι δημι­
ουργούν τις προϋποθέσεις για να 
εισέλθει το κεφάλαιο είτε με τη 
μορφή της εταιρείας είτε με την 
ιδιωτική πρωτοβουλία. Ετσι, ο 
αγροτικός συναιτερισμός, όπως 
λειτουργεί σήμερα, αποτελεί τη 
βάση και την προϋπόθεση ανάπτυ­
ξης του καπιταλιστικού τρόπου 
παραγωγής. Ενώ ο σωστός αγρο­
τικός συνεταιρισμός μπορεί και 
πρέπει να αναπτύξει την οικονο­
μία ενός τόπου, ξεπερνώντας τον 
καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής

με τη συλλογική δραστηριότητα, 
την κοινή δράση στην παραγωγική 
διαδικασία και στην κατανομή των 
αγαθών και με την ενοποίηση του 
πρωτογενούς, του δευτερογε­
νούς και του τριτογενούς τομέα 
της οικονομίας, σε ενιαία διαχειρι­
στική μονάδα που επιδιώκει, μπο­
ρεί να καταργήσει την εκμετάλ­
λευση ανθρώπου από άνθρωπο 
και τομέα από τομέα στο επίπεδο 
της οικονομίας.

Καταλήγοντας μπορούμε να 
πούμε, συμπερασματικά και πολύ 
συνοπτικά, ότι οι αγροτικοί συνε­
ταιρισμοί στη χώρα μας αναπτύσ­
σονται αποσπασματικά και συ­
μπληρωματικά της ιδιωτικής πρω­
τοβουλίας (επιχείρησης ή εταιρεί­
ας) και έχουν σκοπό να αναπτύ­
ξουν το καπιταλιστικό σύστημα 
και στον αγροτικό τομέα και δεν 
έχουν καμιά σχέση με τη συνερ­
γασία της εργασίας και των αν­
θρώπων, με την αλληλοβοήθεια 
και την αλληλεγγύη, αρχές στις 
οποίες στηρίζεται και βασίζεται ο 
πραγματικός αγροτικός συνεταιρι­
σμός.

Ηράκλειο 6-6-1995

Μεγάλη πυρκαγιά εκδηλώθη­
κε τις πρώτες βραδινές ώρες 
της 28ης Ιουνίου, στη δασική πε­
ριοχή πάνω από τον οικισμό 
«Μουρί» της Κοινότητας Αμιρά. 
Η πυρκαγιά στρεφόταν δυτικά 
προς τους Ελινούς και ανατολικά 
προς την «Αγία Μαρίνα». 
Σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις η 
πυρκαγιά αυτή, που ξέσπασε σε 
τέσσερα μέτωπα και κατέστρεψε 
πάνω από 700 στρέμματα του 
πανέμορφου αυτού δάσους, ήταν 
εμπρησμός.

Η φωτιά ξέσπασε στην καρ­
διά του πευκοδάσους και λίγο 
έλειψε ν’ απειλήσει τ’ Αμιρά και 
το Κεφαλοβρύσι. Η φορά των 
ανέμων έσωσε τα δύο χωριά.

Όταν εκδηλώθηκε η φωτιά, 
το περιπολικό του δασαρχείου 
της Βιάννου έκανε περιπολία 
στην αρχή του μεγάλου δάσους 
της Σύμης. Ηταν όμως αδύνατο 
να φτάσει στην εστία της πυρκα­
γιάς, λόγω του δύσβατου του 
εδάφους. .

Ενημερώθηκαν η Δασική και 
Πυροσβεστική Υπηρεσία 
Ηρακλείου και Λασιθίου, που μαζί 
με τους κατοίκους της περιοχής 
έδιναν μάχη με τη φωτιά όλη τη 
νύχτα. Στην περιοχή έφτασε τις 
πρώτες πρωινές ώρες και ο

Περιφερειακός Δ/ντής κ. Όθω- 
νας.

Στις τρεις και μισή τη νύχτα 
οι άνεμοι κόπασαν και η πυρκα­
γιά τέθηκε υπό έλεγχο μετά από 
τις υπεράνθρωπες προσπάθειες 
της Δασικής, της Πυροσβεστικής 
Υπηρεσίας και των κατοίκων λίγο 
πριν από τις 6 το πρωί.

Η έκταση που αποτεφρώθηκε 
υπολογίζεται στα 700 περίπου 
στρέμματα από το πανέμορφο 
τμήμα του πευκοδάσους που είχε 
διασωθεί από την πυρκαγιά του 
1965 στην ίδια περίπου περιοχή.

Σύμφωνα με τις μαρτυρίες 
των κατοίκων, η φωτιά οφείλεται 
σε εμπρησμό. Άποψη που ενι- 
σχύεται και από το γεγονός ότι 
εκδηλώθηκε σε τέσσερα μέτωπα 
συγχρόνως. Στο συμπέρασμα αυ­
τό οδηγούν οι πρώτες ενδείξεις 
που εξετάζονται κατά την ανα- 
κριτική διαδικασία απο το 
Αστυνομικό Τμήμα Άνω Βιάννου 
και τη Δασική Υπηρεσία.

Η φωτιά αναζωπυρώθηκε αρ­
κετές φορές στη διάρκεια της 
ημέρας (29 Ιουνίου) και αντιμε­
τωπιζόταν από τις δυνάμεις της 
Δασικής Υπηρεσίας που βρισκό­
ταν σε διαρκή ετοιμότητα.

Η έκταση που κάηκε αναμέ­
νεται να κηρυχθεί αναδασωτέα.

Η ΝΕΑ ΔΙΑΝΟΙΞΗ
ΣΤΟ ΔΡΟΜΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ - ΒΙΑΝΝΟΣ

Όπως ανακοίνωσε ο Περιφερειάρχης Κρήτης κ. Σταύρος Καμπέλης, το έργο 
ΔΡΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟ-ΒΙΑΝΝΟΣ άρχισε. Συγκεκριμένα κατά τμήματα μέχρι σήμε­

ρα έχουν γίνει:
Στο τμήμα από Λεωφόρο Ικάρου μέχρι Εθνική οδό γίνονται διάφορες εργα­

σίες.
Το τμήμα Εθνική οδός - Βιομηχανική περιοχή βρίσκεται στο στάδιο της κα­

ταβολής των απαλλοτριώσεων. Απ’ αυτές ένα μέρος έχει πληρωθεί και προχω­
ρούν για την πληρωμή των υπολοίπων.

Στο τμήμα Βιομηχανική περιοχή - Σκαλάνι έχει ολοκληρωθεί η διάνοιξη με 
τις εργασίες που έχουν γίνει σε πρώτη φάση. Θα προχωρήσει η διάνοιξη μέχρι 

και τον Άγιο Σώστη.
Το τμήμα Άγιος Σώστης- Μάρθα έχει ανατεθεί σε μελετητή με τη διαδικα­

σία: τμηματική μελέτη και εκτέλεση.
Το τμήμα Μάρθα- Βιάννος (συντήρηση- διορθωτικά έργα κλπ.) έχει δημο- 

πρατηθεί.
Σύμφωνα με την ανακοίνωση του κ. Καμπέλη, το έργο αυτό πρέπει να έχει 

ολοκληρωθεί μέχρι το 1999, εκτός από μικρά ίσως τμήματα.

ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ ΤΩΝ 62 ΕΘΝΟΜΑΡΤΥΡΩΝ
Στις 18 Ιουνίου έγινε στο Γάζι (στην περιοχή Ξηροπόταμος) μνημόσυνο για 

τους 62 πατριώτες που εκτέλεσην εκεί οι Γερμανοί στις 3 και 12 Ιουνίου 1942.
Στη μνήμη και των τεσσάρων Βιαννιτών που ήταν μεταξύ των 62 κατέθεσαν 

στεφάνια:
- Ο Σύλλογος Γυναικών Βιάννου.
- Ο Σύλλογος Βιαννιτών Ηρακλείου «Ο ΠΑΤΟΥΧΑΣ»

- Ο Δημοσθένης Ραπτόπουλος από μέρους της οικογένειας Ραπτοπουλου.

ΔΕΝ ΘΑ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΕΙ 
Ο ΑΓΩΝΑΣ ΥΠΕΡΑΠΟΣΤΑΣΕΩΝ

Όπως πληροφορηθήκαμε, ο αγώνας υπεραποστάσεων, που πρέβλεπε σταθ­
μό και στη Βιάννο με διάφορες εκδηλώσεις, ματαιώθηκε.

Η αδυναμία χρηματικής ενίσχυσης των εκδηλώσεων που προβλέπονταν και 
η ανεπάρκεια χρόνου για την οργάνωσή της οδήγησε την αρμόδια οργανωτική 
επιτροπή στη ματαίωσή του στην περίοδο αυτή.

ΟΙ ΣΕΙΣΜΟΙ
Συχνές είναι οι σεισμικές δονήσεις που εκδηλώθηκαν στη χώρα μας κατά 

τους τελευταίους μήνες. .
Ύστερ’ από το μεγάλο σεισμό στην ευρύτερη περιοχή των Νομών Κοζάνης 

και Γρεβενών, με πολύ μεγάλες καταστροφές και τις χιλιάδες των άστεγων, νεα 
σεισμική δόνηση στο Αίγιο εκτός από την κατάρρευση ξενοδοχείων και οικιών 
είχε και περισσότερα από είκοσι θύματα.

Ακολούθησαν πολλές συσκέψεις, έρευνες και προτάσεις για να περιορι­
στούν οι ζημιές και τα θύματα σε περίπτωση άλλων σεισμών, αλλά και να δο­
θούν οδηγίες στους κατοίκους των πόλεων και της υπαίθρου για την αντιμετώ­
πιση των σεισμικών δονήσεων, κατά τις οποίες πρέπει ν' αποφεύγεται ο πανικός, 
που τις περισσότερες φορές είναι αιτία ατυχημάτων.

Ανησυχία προκλήθηκε και στην Κρήτη και ιδιαίτερα στην επαρχία μας με τις 
αλλεπάλληλες, αν και σε χαμηλή ένταση, σεισμικές δονήσεις που εκδηλώθηκαν 

με επίκεντρο νότια του Κερατοκάμπου.
Τόσο όμως αυτές, όσο και τις δονήσεις που έγιναν στα χωριά της Πεδιάδάς, 

γύρω από την Επισκοπή και τους υπόκωφους κρότους που ακούστηκαν εκεί, οι 
σεισμολόγοι δεν τις θεωρούν επικίνδυνες και δεν ανησυχούν για την Κρήτη. 
Παράλληλα προχωρούν στην τοποθέτηση σεισμογράφων, στο πλαίσιο της αντι­
σεισμικής έρευνας που ενεργείται στο νησί.

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΨΑΡΗΣ ΦΟΡΑΔΑΣ
ΜΙΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΑΠΟ ΤΟ Δ. ΣΧ. ΨΑΡΗΣ ΦΟΡΑΔΑΣ
ΤΟ 1/Θ. Δ. Σχ. Ψαρής Φοράδας και το Νηπιαγωγείο διοργάνωσαν μια σπου­

δαία εκδήλωση στις 5 Ιουνίου, αφιερωμένη στην “Παγκόσμια Ημέρα 

Περιβάλλοντος».
Το πρόγραμμα της εκδήλωσης περιελάμβανε:
1 Εκθεση ζωγραφικής, των παιδιών του Δημοτικού και του Νηπ/γείου, με 

θέμα το “περιβάλλον".
2. Θαλασσινές δημιουργίες, με έργα των παιδιών από βότσαλα και κοχυλια 

της όμορφης παραλίας του χωριού.
3. Παρουσίαση συνθετικής δημιουργικής εργασίας από τους μαθητές της 

Ε ’ τάξης, με θέμα “θάλασσα και ακτές".
4. Εικονογραφικό και φωτογραφικό υλικό, που συνόδευε την παραπάνω ερ­

γασία.
5. Προβολή σλάιτς πριβαλλοντικού περιεχομένου.
6. Παράσταση κουκλοθεάτρου, με τίτλο “Ντενεκεδούπολη . Υπεύθυνος της 

παράστασης ήταν ο νηπ/γός Παντελής Σπανάκης μαζί με τα παιδιά του 

Δημοτικού σχολείου. ,
Τέλος πρέπει ν’ αναφέρουμε πως το Δ. Σχ. Ψαρής Φοράδας εχει ενταχθει 

στην εφαρμογή προγραμμάτων Π.Ε. του Ν. Ηρακλείου κι έτσι η εκδήλωση έτυχε 
της θερμής υποδοχής των κατοίκων της κοινότητας αλλά και πολλών επισήμων, 
όπως του προϊσταμένου του 3ου Γρ. Π.Ε. του Νομού, των Δ/ντών των Δ. Σχ. 
Καστελλίου, Αμιρά, Αρβης, του Προέδρου της Κοινότητας Καλαμιού και πολλών 

άλλων δασκάλων.
Για την επιτυχία της εκδήλωσης συνεργάστηκαν: Η Κοινότητα Καλαμιού, ο 

Πολιτιστικός Σύλλογος Καλαμιού και ο Σύλλογος γονέων και κηδεμόνων Ψαρής

Φοράδας.
Ο δάσκαλος 

Πασσίσης Αθ.


